



ILUSIONES Y DESENGAÑOS De cómo se adjudica el gordo SIGA LA TRAMPA

CADA siglo lleva su nombre. En la historia social de España bien puede ser llamado el siglo XVII el siglo de los pícaros.

Más que los historiadores, dejaron escrita la historia de entonces los novelistas picarescos: un Hurlado de Mendoza con su Lázaro de Tormes; un Quevedo con su buscón Don Pablos.

Fueron aquellos insignes pícaros hombres representativos de una raza y de una edad. Pasó la edad, pero siguió la raza.

Cada hombre tiene su problema, y el problema más peliagudo de la generalidad de los hombres es el problema del vivir. Algunos viven como Dios manda, y éstos son los menos. Vivir como Dios manda es tanto como sujetarse á lo que da de sí el esfuerzo individual. Los más no quieren vivir en esa esfera, que es la propia; invaden la de los demás, para prolongar su vida sin gran esfuerzo. Ese es el mundo de los pícaros, y los pícaros son, por lo menos, primos hermanos de los hambres.

De España se ha dicho—y en este decir va envuelta una prolongación del siglo XVII—que es un pueblo de pícaros y hambres. Se ha dicho también que es el país de las recomendaciones; pero esto es una redundancia. Hambres y pícaros viven de la recomendación. Con

decir lo primero, está dicho lo segundo.

Hay algo que se sustrae en España á la ley de la recomendación. A nadie extrañe que digamos que la recomendación, que más que uso es abuso, se ha erigido en ley. Un sabio profesor de Derecho ha demostrado que el abuso es fuente de derecho. En España todo el mundo se cree con derecho á abusar del prójimo para conseguir un bien propio, una determinada ventaja. Aquí se necesita recomendación para todo; para ser ministro, que es lo que se cree más alto, y para viajar por ferrocarril en calidad de golfo, que es lo que se cree más bajo.

¿Hemos dicho que hay algo que se sustrae en España á la ley de la recomendación? Pues ese algo es el «gordo» de Navidad. ¿Ustedes han oído de alguien á quien le haya correspondido alguna vez, por recomendación, el premio de los seis millones? Nunca. ¿Y no es cosa para asombrarse que haya algo en España, si quiera sea el «gordo» de Navidad, que no se consiga por virtud del eterno procedimiento de la recomendación? Nosotros no sabemos de ningún ministro de Hacienda que haya recibido alguna vez una carta pidiéndole que intercediese para que á un determinado señor le correspondiera el «gordo».

No afirmaremos en redondo que no se llegue á extremo tan sorprendente, dada la marcha de las cosas. Ponemos en duda, sin embargo, que semejante recomendación pueda prosperar. La recomendación, si ha de saltarse la justicia á la torera, envuelve una trampa. En la trampa se puede incurrir cuando sólo supone perjuicio para un desgraciado, que se enojará de hombres, aunque se entere de la trampa, ó que no será escuchado si se lanza á la protesta ó á demandar justicia.

El «gordo» de Navidad no es cosa que esperen dos ó tres desgraciados. Desgraciadamente para todos, lo esperamos todos los españoles. Una trampa en ese juego podría ser la determinante de una revolución. Y no hay ministro capaz, por ahora, de provocar una revolución, que podría enviarle definitivamente al ostracismo, por el solo gusto de recomendar que el «gordo» recayera, precisamente, en uno de sus paniaguados.

No. En el país de la recomendación no han llegado las cosas á ese punto. El «gordo» se conserva incólume. No han podido con él nuestras depravadas prácticas sociales y administrativas. Es algo excepcional. El que lo haya atrapado podrá decir que lo consiguió por su propio esfuerzo—¿acaso no es esfuerzo grande, en es-

tos tiempos calamitosos, reunir unas pesetas para aspirar al gordo?—ó por su buena suerte.

Eso ocurre ahora. ¿Pero está completamente libre el «gordo» de ser víctima de las influencias, que todo lo corrompen en este país? ¡Ah! Nosotros no pondríamos las manos en el fuego para asegurarlo.

Tal vez, andando el tiempo—y Dios permita que no seamos profetas en este punto—se empiece por lo más pequeño, que es el modo más expeditivo y más insensible de empezar, y los ministros de Hacienda y los directores del Tesoro reciban recomendaciones de amigos y paniaguados para que la suerte—que ya no sería suerte—les proporcione uno de los premios más chicos. é implantado el procedimiento y ascendiendo poco á poco, llegue á peligrar el «gordo», que ahora parece tan incorruptible.

Y entonces—¡ah, entonces!—la Lotería de Navidad sería cosa más española que actualmente; no un simple juego de azar, sino un gran juego de influencias. Y entonces también sería bastante más interesante, porque ahora el interés se reduce á unas cuantas ilusiones desatadas, que se convierten pronto en desengaños positivos, y á unas informaciones en que

se da cuenta de la fortuna de unos pocos para sembrar la cizaña de la envidia, mientras con el procedimiento novísimo habríamos de leer en la Prensa despachos de este jaez:

«En el pueblo de Tal, perteneciente al distrito que representa en Cortes el ministro de Hacienda, hubo anoche un grave conflicto de orden público. Las dos familias más influyentes de la localidad, que se disputaban la obtención del «gordo» del próximo sorteo mediante la intervención eficaz de su representante en Cortes, llegaron á las manos. El alcalde, poseedor de varios décimos, tuvo la desgracia de ser herido de muerte. Momentos antes de expirar, llamó á un notario para otorgar testamento, en el que expresó su voluntad de que los suyos negaran en lo sucesivo los votos al diputado actual, en el caso de no corresponderles efectivamente el gordo, y que los contrarios, si lo obtuvieron, no fueran, ni por equivocación, enterrados en tierra sagrada. Además del alcalde, hubo otros siete muertos y veintitantos heridos.»

¿Que no sería esto más español? ¿Que no puede suceder un día?

Cosas más absurdas hemos visto en el país de las recomendaciones.

F. AZNAR NAVARRO

EL SORTEO DE AYER

A las nueve en punto dieron principio las operaciones preliminares para el sorteo, estando llena por completo la reducida sala habilitada en la Casa de la Moneda para los sorteos.

Sin temor á dudas, se puede decir que ésta es la sala de «recreos» menos confortable de España, á pesar de ser la «casa» que cobra mayor puerta, y que cada año la información se hace con menos comodidad, dado el reducidísimo espacio que á la Prensa se dedica.

LA MESA

Está constituida por D. Daniel Grijol, como presidente; el Sr. López, como interventor; D. Natalio Muro, como vocal, y el Sr. Marcos Manchón, como concejal delegado.

Interventores espontáneos

Al ir á embolar, y hacer la invitación de si alguno de los concurrentes deseaba ver alguna de las bolas, dos espectadores se adelantaron á la mesa y solicitaron se les mostraran el 15.807 y el 28.454.

Una vez que se convencieron que sus números estaban allí, se retiraron satisfechos, y continuaron las operaciones preliminares para este sorteo, que tantas ilusiones tira por tierra.

Los niños de las bolas

Los niños del Colegio de San Ildefonso que intervienen en el sorteo son los siguientes:

Tablas 1.^a, 6.^a y 11.^a—José Lozano, Julio González, José Faraldo y Enrique Ayo.

Tablas 2.^a, 7.^a y 12.^a—Luis Romero, José García, Manuel Gascón y Luis Navarro.

Tablas 3.^a, 8.^a y 13.^a—Vicente Sánchez, Francisco Navas, José Pallarés y Pablo Zurro.

Tablas 4.^a, 9.^a y 14.^a—Joaquín Villalobos, Francisco Rodríguez, Félix Benito y Luis Pérez Hernán.

Tablas 5.^a y 10.^a—Cecferino Luirce, Miguel Díaz, Victoriano Ilana y Julio Leonardo.

Suplentes.—José Acero, Luis Manzano, Enrique Ortega y Angel Menéndez.

Empieza la extracción

A las diez y veinticinco dió principio el sorteo, saliendo en primer lugar el 47.439, premiado con 5.000 pesetas.

El primer gordo

Inmediatamente hizo su aparición el 23.603, con 60.000 pesetas, y que fué vendido en Barcelona.

Otro grande, que salió después, fué el 23.588, con 25.000 pesetas, que también ha ido á parar á Barcelona.

Le siguen varios del montón, y poco después el 46.736, vendido en Valencia, al que corresponden 90.000 pesetas.

El cuarto gordo que surge es el 20.807, premiado con 250.000 pesetas, y que se ha jugado en Barcelona.

El 33.663, con 25.000 pesetas, es el que le sigue, y corresponde á Barcelona, terminando á poco la primera tabla.

En la segunda salen: el 48.134, con 25.000 pesetas, para Bilbao; el 50.240, con la misma cantidad, para Barcelona; el 33.222, con 100.000 pesetas, para Madrid, que ha sido vendido en la administración de la Puerta de Atocha, y el 38.438, con otras 100.000 pesetas, que se ha quedado en la corte, y ha sido expandido en la administración número 4, establecida en la Puerta del Sol.

En la tercera tabla hacen su aparición: el 18.072, con 60.000 pesetas, que ha correspondido á Bilbao; el 13.570, con 25.000, á Jerez; otro de la misma cantidad, que es el 45.783, vendido en Cáceres, y el 28.772, con 40.000 pesetas, que ha sido para Salamanca.

En la cuarta se oyen cantar: el 21.716 con 90.000 pesetas, que corresponden á Palma de Mallorca; el 33.460, con 40.000, que se cobrará en Morón y Segovia; el

5.605

que hizo su aparición á las once y diez, y causó gran expectación, pues viene á este mundo con la bonita suma de seis millones de pesetas, que se los repartirán bonitamente en Linares. ¡Que sea ennobrecida!

Cantaron este premio los niños Joaquín Villalobos y Francisco Rodríguez, y lo extrajeron Félix Benito y Luis Pérez Hernán.

El 10.007, con 70.000 pesetas, que ha correspondido á Madrid, y ha sido vendido en la Puerta del Sol, fué el último gordo de esta afortunada tabla.

En la quinta tabla tuvieron colocación: el 34.811, con 500.000 pesetas, que corresponde á Bilbao, y el 27.559, con 25.000, que ha tocado en Las Palmas.

En la sexta: el 28.131, con 40.000 pesetas, que se ha quedado en Madrid, y se vendió en Mayor, 37; el 45.782, con 80.000, que ha ido á parar á Cáceres; el 52.544, con 25.000, que se lo repartirán los mallagueños; el 19.576, con la misma cantidad, que es para Barcelona; el 53.766, con 90.000, que se cobrará en San Sebastián, y el 40.584, con 80.000, que se vendió en Santander.

En la séptima: el 51.008, con 100.000 pesetas, que corresponde á Bilbao; el 51.916, con 70.000, á Barcelona, y el 46.870, con 50.000, á Pueblo Nuevo del Terrible.

En la octava no tuvieron colocación mas que premios de 5.000 pesetas.

Es lo que pudieramos llamar una tabla lisa.

En la novena volvieron á surgir los niños que cantaron el «gordo», sacando, á poco de empezar su tarea, el 35.480, premiado con 25.000 pesetas, que fué para Alicante; el 23.977, con otras 25.000, que es para Madrid; el 6.756 y el 35.099, que salen simultáneamente y están premiados con 25.000 pesetas cada uno. Son para Cartagena y Valladolid el primero, y para Málaga el segundo.

El 41.205, que es otro de 25.000 pesetas, para Barcelona, y el 3.562, también de la misma cantidad, vendido en Toledo.

En la décima tabla, y apenas empezada, salió el

47.728

está premiado con 2.000.000 de pesetas y ha correspondido á Barcelona, que, por cierto, con éste son ocho los «gordos» que hasta ahora le han correspondido.

El 636 y el 26.081, premiados con 25.000 pesetas, son para Valencia y Madrid, respectivamente; y el 31.229, con 50.000 pesetas, que es para Barcelona.

En la undécima salen el 15.937 con 25.000 pesetas, que ha sido para Madrid; el 38.069, también con 25.000, para Barcelona; el 43.916 con 90.000 pesetas, que es para Madrid, y el 48.567 con 80.000 pesetas, que corresponde á Valencia.

En la duodécima, el 28.331, premiado con 25.000 pesetas que irán á poder de los bilbaínos, y el 8.791 y el 27.133 con 25.000, ambos vendidos en Madrid.

En la décimotercera, el 50.089 con 25.000 pesetas, que ha correspondido á La Línea; el 41.084, de la misma categoría que el anterior, que es para Barcelona; el 50.620, que es el último de 25.000 pesetas, y corresponde á Oviedo, y el 19.320 con 60.000 pesetas, que se ha vendido en Madrid.

En la décimocuarta y última tabla fueron colocados el 48.732, premiado con 70.000 pesetas, y el

53.084

premiado con tres millones de pesetas, que salió á las dos en punto.

Ambos correspondieron á Barcelona, que este año se ha quedado sola llevándose dinero. ¡Habrá organizado este sorteo la Liga? Poco después salió el último gordo. Fué el

38.667

favorecido al millón de pesetas, y que correspondió á Zamora.

Estos tres últimos gordos fueron extraídos y cantados por los mismos niños que habían sacado el primer premio, los cuales han demostrado su buena mano para estos menesteres.

La última bola

Fué el 32.672, premiado con 5.000 pesetas, y salió á las dos y doce minutos.

EN LA PUERTA DEL SOL

Como todos los años, desde las primeras horas de la mañana aparecieron colgados de los balcones de nuestra Administración seis grandes carteles con las cantidades correspondientes á los 51 premios grandes, desde el de los 6.000.000, por todos tan ambicionado, hasta los más modestos de 25.000 pesetas.

Los madrugadores, al cruzar por la anchurosa plaza, se detenían á contemplar brevemente los carteles, y algunos suspiraban pensando si al lado de aquellas cifras aparecían poco después los números que ellos jugaban.

El gacetero que estas líneas traza también sueña con que alguna vez la diosa Fortuna puede cambiar de rumbo y puede hacerle una visita... ¿Qué español no sueña alguna vez con el «gordo» de Navidad?

Comienza la expectación

A las nueve y cuarenta y cinco colocamos el primer premio de 60.000 pesetas, correspondiente al 23.603, que ha sido vendido en Barcelona, y los grupos que ante nuestros balcones se hallan estacionados sufren la primera decepción.

Los catalanes comenzaban á triunfar en la jornada de ayer.

Seguen los catalanes

Un minuto después consignamos el 23.588, con 25.000 pesetas, también vendido en Barcelona.

Hasta ahora la descentralización es un hecho.

Uno de 90.000

Poco después publicamos el 46.736, premiado con 90.000 pesetas, y expandido en Valencia.

Continúa la racha

Sigue la suerte para Cataluña. El 2.897 ha sido expandido en Barcelona y tiene un premio de 250.000 pesetas, y el 33.663, con otras 250.000, vendido igualmente en la ciudad de los Condes.

Para los bilbaínos

El 48.134 sale premiado con 25.000 pesetas, y ha sido vendido en Bilbao.

Por fin sale uno

Apuntamos el 33.222, con 100.000 pesetas, vendido en la lotería de la Puerta de Atocha, y se oyen los primeros aplausos ante nuestros balcones.

Otro para Madrid

Esto se enmienda. El 38.438, expandido en la Puerta del Sol, número 4, ha resultado premiado con 100.000 pesetas, y los aplausos de la muchedumbre se repiten.

También los vizcaínos...

Momentos más tarde anotamos el 18.072, premiado con 60.000 pesetas, y vendido en Bilbao.

Se reparte la gracia de Dios

Tres premios importantes anotamos, con poca diferencia de tiempo: el 13.570, premiado con 25.000 pesetas y vendido en Jerez de la Frontera; el 45.783, también con 25.000, expandido en Cáceres, y el 28.772, con 40.000 pesetas, expandido en Salamanca.

La gracia de Dios se va repartiendo por España.

Aumentan los mirones

A las once menos cuarto la cantidad de personas estacionadas ante los balcones de nuestra Administración era extraordinaria, llegando hasta el centro de la Puerta del Sol y dificultando el tránsito de coches y tranvías, á pesar de los esfuerzos que realizan los guardias de Policía urbana de caballería, que la autoridad municipal ha enviado para garantizar la circulación.

A Baleares y Segovia

El 21.716, vendido en Palma de Mallorca, lo anotamos con un premio de 90.000 pesetas; y el 33.460, con 40.000, vendido en Segovia.

El «gordo»

A las once menos diez anotamos el 5.605, premiado con los ansiados 6.000.000, vendido en Linares, y se produce en la muchedumbre un clamoreo extraordinario, seguido de un gran silencio.

¡Cuántas desilusiones!

Otro para Madrid

Como consolazione anotamos el 10.007, premiado con 70.000 pesetas y vendido en la Puerta del Sol.

No es muy importante el premio, después de visto el anterior; pero, ¡menos da una piedra!

No hay quinto malo

Eso duran los bilbaínos, al ver que además de los dos «obesos» que han obtenido, cobrarán el 34.811, premiado con 500.000 pesetas.

Otros «gordos», pequeños

Apuntamos en nuestros carteles el 27.559, con 25.000 pesetas, vendido en Las Palmas; el 28.131, con 40.000, vendido en la calle Mayor, de Madrid, y el 45.782, con 80.000, expandido en Cáceres.

Cuatro premios más

A las once y media está la Puerta del Sol intransitable, y colocamos en los carteles cuatro «gordos». El 40.584, con 80.000 pesetas, vendido en Santander; el 53.766, con 50.000, vendido en San Sebastián, y dos de 25.000, el 52.544, expandido en Málaga, y el 19.576, repartido entre los barceloneses.

100.000 más para Bilbao

Por cuarta vez sale agraciada Vizcaya en el sorteo correspondiéndole 100.000 pesetas en el número 51.008.

Otro para Barcelona

También Cataluña sigue con suerte, puesto que le anotamos un premio de 70.000 pesetas en el 51.916.

También los andaluces pescan

En Pueblo Nuevo del Terrible (Córdoba) ha sido vendido el 46.870, premiado con pesetas 50.000.

Al caer la bola

A las doce, en el momento de caer la bola del ministerio de la Gobernación, la mayor parte de los que ante nuestros balcones se hallaban, sacaron los relojes, y vimos á uno que comenzó á manotear y á dar gritos. Al desdichado señor, á quien acaso no le haya correspondido ni un mal reintegro, le habían robado el reloj.

A esa hora, el público era tan enorme ante nuestra Administración, que el grupo llegaba hasta la calle de Carretas.

Cada vez que un coche ó carro intenta romper la masa de carne humana que ocupa la Puerta del Sol, se promueve un alboroto indescriptible de gritos y silbidos.

Otros de 25.000 pesetas

A Madrid le corresponden otras 25.000 pesetas en el 23.687, y en busca de mejor clima se marcha el 35.480 hacia Alicante. Lo mismo hace el 35.099, que va á Málaga.

Entre Cartagena y Valladolid se reparte el 6.756 con 25.000 pesetas; le corresponden otras 25.000 á Barcelona en el 41.265; la misma suma á Valencia en el 636 é igual cantidad va á Toledo con el 6.562, quedándose en Madrid otras 25.000 en el 26.081.

Los 2.000.000 á Barcelona

Barcelona ha tenido la suerte de alcanzar también el tercer gordo de los dos millones en el 47.728.

Como se ve, sigue la racha. La aparición de este número en nuestros carteles es recibida con grandes silbidos.

Otro más de 25.000 pesetas se marcha á Barcelona con el 31.229.

Uno de 90.000 y otro de 80.000

El 43.916 ha sido favorecido con 90.000 pesetas, y ha sido vendido en Madrid.

Momentos después anotamos el 48.567 con 80.000 pesetas, vendido en Valencia.

Otros de 25.000 pesetas

Tres de 25.000 pesetas se han repartido entre Madrid, Barcelona y Bilbao, correspondiendo á los números 15.937, 38.069 y 28.331.

Otros dos de 25.000, el 8.791 y el 27.133 han sido vendidos en Madrid, y al anotarlos en nuestros carteles penetraba en la Puerta del Sol un regimiento de Infantería, que fué vitoreado con entusiasmo por la multitud.

Anotamos á continuación el 50.089, vendido en La Línea; el 50.620, vendido en Oviedo, y el 41.084, expandido en Barcelona.

Otro de 60.000 pesetas

Apuntamos un premio de 60.000 pesetas correspondiente al 19.320, expandido en la calle de la Magdalena.

Los escandalosos

Un grupo de más de un centenar de mozalbetes, dando pruebas de su gran incultura, se dedicó á vociferar ante todos los carruajes que acertaban á pasar por la Puerta del Sol, dándose empujones y dando lugar á que las autoridades, en extremo benevolas, tuviesen que enviar parejas de Caballería del Cuerpo de Seguridad para mantener el orden.

El segundo y el cuarto

A las dos de la tarde anotamos el segundo y cuarto premio, de tres y un millón, correspondiendo el de los tres millones al 53.084, vendido en Barcelona, y al 38.667, con un millón, vendido en Zamora.

La aparición de estos números fué acogida con grandes muestras de desencanto.

El público continuó estacionado ante nuestros balcones, sin duda pensando en que el año próximo tendrán más suerte.

UN PREMIOPARA LOS GUARDIAS

Uno de 100.000 pesetas

Uno de los premios con que ha sido favorecido Madrid es el de 100.000 pesetas, correspondiente al núm. 38.438.

Todo el billete fué adquirido en la Puerta del Sol el día 13 del corriente—¡fiense ustedes de los días aciagos!—por el teniente Cruz,

de la primera compañía del Cuerpo de Seguridad, que presta servicios en el distrito del Centro.

El mismo teniente Cruz se hallaba ayer mañana en la Puerta del Sol cuidando del orden, al frente de varios guardias del distrito, frente á nuestra Administración, cuando leyó en uno de los carteles que expusimos al público el número que jugaba la compañía de Seguridad.

Con el júbilo consiguiente fué á dar la noticia al puesto de guardia del ministerio de la Gobernación, donde se hallaba el popular capitán Panguas, que jugaba 50 pesetas en este número, y que recibió la noticia con la natural satisfacción.

Bien pronto se extendió la noticia entre los guardias del distrito, todos los cuales jugaban cantidades diversas en el núm. 38.438. Los doscientos individuos de la compañía, con excepción de uno solo, son partícipes del premio.

Decimos que el capitán Panguas jugó 50 pesetas, de las que dió algunas participaciones, correspondiéndole por el resto 3.000 pesetas.

Los oficiales Sres. Cruz y López Buitrago jugaban 25 pesetas cada uno.

Los guardias jugaban una, dos, tres y cuatro pesetas cada uno. Alguno jugó hasta siete ó ocho pesetas; pero en corto número.

Ha correspondido 100 pesetas por cada peseta jugada.

También jugaban en este billete todos los jefes de la Dirección de Seguridad, correspondiendo diversas cantidades al director general, Sr. La Barrera; al inspector general, D. Carlos Blanco; subdirector, Sr. Ródenas; secretario, Sr. Manresa; comisarios general y de servicios especiales, Sres. De Juana y D. Guillermo Gullón; coronel de Seguridad; teniente coronel, Sr. Barrachina, y comandante, Sr. Sanjurjo.

El jefe de la brigada móvil, Sr. Maqueda, que jugaba todos los años con la primera compañía, no jugó este año por estar enfermo. Ha sido de las pocas veces que ha demostrado mal «olfato».

La fortuna se ha «ensañado» este año con el Cuerpo de Seguridad, pues debemos añadir que el número 5.618, que se jugaba en la Habilitación del personal, y en el que juegan casi todos los oficiales de Orden público, incluyendo á los jefes del Cuerpo, ha resultado agraciado con la centena del premio mayor.

UNO DE 70.000 PESETAS

En décimos sueltos

El billete núm. 10.007, agraciado con pesetas 70.000, fué vendido en décimos sueltos en una administración de la Puerta del Sol, donde costó gran trabajo despacharle por tratarse de un número feo.

Fuó vendido el mismo día que se despachó el número que resultó premiado con el gordo en el sorteo del día 2.

Se desconoce á los poseedores del billete.

El otro premio de 100.000 pesetas

Correspondió al núm. 33.222, expandido en la lotería de la Puerta de Atocha, y es de esos números que no dejan «astro».

El lotero sólo sabe que fué vendido en décimos sueltos allá por el mes de agosto, cuando se puso á la venta la primera remesa de billetes de este sorteo.

Recuerda únicamente que un comprador se llevó dos décimos; los otros ocho se vendieron sueltos.

Hasta la hora en que trazamos estas vagas líneas nadie ha respirado. Es posible, y este silencio tan prolongado hace confirmarnos más en nuestra opinión, que los décimos del número 33.222 se hayan ausentado de Madrid por la línea del Mediodía en los bolsillos de los muchos forasteros aficionados á la Lotería que entran y salen por dicha estación.

El premio de 90.000 pesetas

Se sabe de él lo mismo que del anterior.

Corresponde al número 43.916, que fué vendido en la lotería de la calle de Alcalá, 46, durante los meses de agosto y septiembre.

¿Quiénes poseen esos décimos?

Tampoco se sabe. Pero el lotero tiene la seguridad de que los adquirió una sola persona; ignora si para distribuirlos luego ó para conservarlos íntegros. Si es esto, ha estado inspiradísima. Bien puede decir que es uno de los seres más afortunados de la corte, puesto que le ha favorecido la suerte con uno de los escasísimos premios que han correspondido á Madrid.

El «gordo», en Linares

El administrador de loterías, número 1, de Linares, que ha expandido el premio mayor, es D. Mateo Garrido, y el billete número 5.605, favorecido con los 6.000.000 de pesetas, es abonado de dicha administración desde 1.^o de abril de 1896.

La referida administración ha vendido 56 billetes del sorteo de Navidad, y pidió más billetes, que no se le pudieron servir por falta de existencias.

Está muy repartido

Linares, 21.—El billete entero del «gordo» lo vendió la administración de Loterías núm. 1, establecida en un estanco de la calle de Burell.

Dicha administración tiene abonado el número 5.605 desde hace muchos años.

El «gordo» está repartidísimo. La mayoría de las fracciones son de peseta.

Participarán de la fortuna gentes de las más diversas clases sociales.

A D. Diego Caro, rico propietario, le corresponden 600.000 pesetas.

Otras 600.000 corresponden al dueño del hotel Cervantes, D. Ismael Savoiri.

Diversas fracciones están repartidas entre camareros y otros dependientes del hotel.

El resto se halla también muy repartido. El dueño del estanco en que fué vendido el billete, D. José María Maestre, ha cerrado las puertas del establecimiento en vista del gran gentío que acudía.

No ha habido posibilidad de avistarse con el lotero.

Participaciones del «gordo», en Espiliana

Granada, 21.—Medio décimo del premio mayor se juega aquí.

Un vecino del pueblo de Espiliana escribió á un amigo de Granada rogándole que le enviara una participación de la Lotería de Navidad, precisamente del número 5.605.

El amigo escribió á Madrid, de donde le manifestaron que el billete había sido vendido en Linares.

A Linares pidió entonces la participación; pero le dijeron que estaba vendido todo el billete.

Entonces el amigo

INFORMACIONES DE MADRID

oleín religioso para mañana

Día 23 de diciembre de 1918

Santos del día.—Santa Victoria, virgen y mártir; Santos Saturnino, Gelasio, Migdonio, Harodonio, Basilides y Evaristo, mártires; servulo y beato Nicolás, Factor, confesores.

La misa y oficio son de San Nicolás Factor, con rito doble y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Luis, y continúa la novena a Nuestra Señora de la O; á las ocho, exposición de S. D. M.; á las diez, misa cantada, y por la tarde, á las cinco y media, la novena, predicando D. José Alba.

En San Lorenzo continúa la novena a Nuestra Señora de la O á las cinco.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios con sermón.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Soledad en la catedral, San Marcos, Paloma y Calatravas, ó de la Concepción en las Comendadoras de Santiago.

Espíritu Santo. Adoración Nocturna.—Turco, San Pedro y San Pablo.

En la mesa ligeramente refrigerada es deliciosa la SIDRA CHAMPAGNE EL GAITERO

FRANCIA Y ESPAÑA

HOMENAJE AL REY

A las seis de la tarde llegó a Palacio, en landó de la Real Casa, el nuevo embajador francés, M. Alapetite, acompañado del introductor de embajadores, señor conde de Velle.

Su entrevista con S. M. duró cuarenta y cinco minutos y fué por todo extremo cordial. Como aun no ha presentado credenciales, tuvo carácter particular la misión que le llevó a Palacio.

Don Alfonso XIII le recibió en su despacho.

M. Alapetite manifestó que sentía gran complacencia entregando en sus augustas manos la medalla de la gratitud de Francia por los humanitarios servicios que ha prestado á heridos y prisioneros durante la guerra, entrega que hacía en nombre del Gobierno francés, interpretando el general y profundo reconocimiento de toda la nación.

Su Majestad el Rey se dignó aceptar con igual complacencia tan preciosa distinción, significando su acentuada gratitud por el honor que recibía de la nación francesa y de su Gobierno.

M. Alapetite y el Monarca mantuvieron muy amable conversación sobre la comunidad de intereses entre uno y otro país, expresando al distinguido diplomático francés los propósitos que le animan de estrechar más, si cabe, las relaciones amistosas entre Francia y España, y manifestando S. M. que hallará en tal sentido las facilidades que sean menester en el cumplimiento de su misión.

M. Alapetite se expresó con gran deferencia y afecto para el Rey y para España, á que correspondió sinceramente S. M.

La medalla de la gratitud de Francia á Su Majestad el Rey, por servicios prestados á la Humanidad, es de oro y del tamaño de medio duro.

En el anverso hay una figura, emblema de Francia, y en el reverso se lee: *Reconnaisance française.*

La medalla pende de una cinta blanca, que tiene en sus bordes los colores de la bandera francesa. En el centro de esta cinta figura el botón distintivo de gran oficial, cuyos bordes también ostentan los colores nacionales.

GRAN TEATRO Orquesta Benedito HOY DOMINGO, A LAS ONCE FESTIVAL BEETHOVEN

UN MILLON EN UN SACO

La casa del Triánón

Dice "La Acción"

Se acuerdan ustedes de la noticia aquella, que circuló hace cosa de un par de meses, de que una Sociedad se proponía comprar la casa de la calle de Alcalá donde está situado el Triánón? Bueno; pues ayer ha tenido realización.

En efecto; una Sociedad, compuesta de hombres emprendedores y de negocios, acogió con agrado la idea de los señores Cadenas, Calleja y Ezarraga; se unió á ellos, y una vez constituida, adquirió la casa de la calle de Alcalá que se une á la línea del Triánón, y ayer adquirió ésta.

Es decir, toda, no. Quedan unas doce centésimas, ó cosa así, en poder de los herederos de Moriones.

Una casa en la calle de Alcalá y en el sitio indicado, ahí es nada!

La Sociedad que la ha adquirido se propone, como es sabido, cuando sea la poseedora de toda ella, derribarla, derribar la de la calle de Arlabán y construir un teatro, un pasaje comercial, un café, un bar subterráneo y otras varias cosas, haciendo de este sitio uno de los mejores de Madrid.

Ayer tarde, en el despacho que tiene en el Reina Victoria su empresario, el distinguido periodista José J. Cadenas, se reunió en billetes del Banco de España un millón y pico de pesetas; se metieron éstas en un saquito de mano, y dos ó tres de los accionistas marcharon á la notaría donde estaban reunidos los antiguos dueños de la finca, verificando la entrega del dinero y recogiendo los títulos de propiedad.

Esto es lo sucedido ayer. Si los planes de la Sociedad se realizan, las obras comenzarán

en la primavera próxima, y lo que parecía un sueño fantástico tendrá efectividad dentro de poco.

Nosotros no podemos menos de celebrar que así sea, y de paso señalar nuestra admiración hacia la voluntad de Cadenas, periodista, poeta y autor, que entregado al trabajo honrado, sin descanso, logra inspirar confianza á capitales firmes que le ayudan en sus empresas.

Hablar mal de los compañeros de profesión en la mesa del café, es fácil; dedicarse al trabajo constante y sereno hasta lograr sus propósitos, es lo difícil, y Cadenas ha preferido esto último. Por eso, sin duda, Dios le ayuda.

¡Conformes! Y con la conformidad, un abrazo para Cadenas.

Toros y toreros

Los hijos de "El Barquero,"

Nuestro amigo Angel Caamaño ha tenido enfermos de alguna gravedad á dos pequeños, y afortunadamente ya se encuentran los niños fuera de peligro, y el padre, con humor y alegría para soltar 400 chistes por minuto.

Muy de veras felicitamos al reverbero del "Heraldo", deseando que muy pronto recobren por completo la salud "los barqueritos".

Antonio Sánchez

Este valiente novillero ha publicado también su cuadro estadístico. En dicho cuadro aparece el retrato de Antonio y unas instantáneas tomadas al torear y matar.

Antonio Sánchez ha dejado un gran cartel para la próxima temporada á consecuencia de sus éxitos en ésta. Tomó parte, según hemos dicho hace unos días, en un buen número de corridas, y de ellas fueron siete en la Plaza madrileña.

Toros que se matan

Don Graciliano Pérez Tabernero—uno de los criadores de reses bravas que han hecho subir más el cartel de los toros de Salamanca—tiene en uno de los mejores cercados de su dehesa todas las reses que se han de lidiar el año que viene, y con tal trapijo y tipo están, que puede asegurarse que muy pocos ganaderos cuentan en este tiempo con una camada casi toda ella en disposición ya de lidiarse.

Así lo afirmaron varios foreros y periodistas—entre ellos "El Barquero"—que estuvieron en aquellas tierras cuando se verificó la tiente de las reses.

Hace pocos días, dos cornúpetos de los de más respeto, uno negro bragado y otro jabonero, se acometieron con tal ímpetu, que á los pocos momentos morían los dos.

Por curiosidad se les pesó después, dando el negro un peso de 24 arrobas, y el jabonero le faltó dos kilogramos para igualarse con su rival. Sentimos el percance y deseamos que los que quedan en la dehesa no tomen las cosas tan en serio y mueran en las Plazas, acreditando, como lo vienen haciendo sus hermanos, la divisa de la vacada.

P. ALVAREZ

AGUA DE SOLARES Infalible contra la neurastenia.

LOS OBREROS DEL MAR

POR LAS VÍCTIMAS DE LOS SUBMARINOS

Nos ruegan la publicación de la nota siguiente:

«Los delegados de la Federación de obreros de la Navegación y del Transporte de España que se encuentran en Madrid han visto en la Prensa que un grupo de diputados se ha reunido en el Congreso para estudiar los medios por virtud de los cuales el Gobierno de España, á semejanza del de los de Suecia y Noruega, exija indemnizaciones por el tonelaje hundido durante la guerra.

Extraña á los delegados que suscriben y estiman muy singular que dichos diputados espontáneamente se reúnan para actuar cerca del Gobierno en defensa de los intereses de los multimillonarios navieros, que como es sabido percibieron con creces de las Compañías de Seguros el valor de sus naves hundidas, y ni siquiera se preocupan para nada del personal marítimo, víctima de esos torpedeamientos, personal que pagó con sus vidas el rápido encubrimiento de los armadores españoles, alguno de los cuales tuvo el generoso rasgo de entregar á la viuda de un tripulante la cantidad de ciento cincuenta pesetas en concepto de indemnización por la vida de aquel obrero.

Muy distinto juicio les merecería la actuación de dichos diputados, que nunca se preocuparon del bienestar del proletariado marítimo, si tendiese á recabar del Gobierno la utilización del tonelaje cedido para conjurar la terrible crisis de los obreros del mar, ocasionada por la pérdida de buques de nuestra Marina mercante.—Cayetano Castris.—Venancio Parga.—Enrique Solís.—Antonio López.»

"SANITAS,"

(INGLES)

Desinfectante insecticida para Higiene, ganadería y plantas.

Jabón "SANITAS,"

Antiséptico y de tocador.

Evita las enfermedades contagiosas. Concesionarios: MOLE y WELTON (Sevilla) Proveedores de la Real Casa.

NOTA OFICIOSA

Del Gobierno civil

NORMA DE CONDUCTA

El gobernador está decidido á resolver todos los expedientes, sin dejar un solo pendiente de resolución. Podrá equivocarse en su fallo; pero siempre quedará contra su posible error la apelación ante el superior jerárquico. Lo intolerable es, tener los expedientes sin resolver meses, y años, cerrando todo camino á una solución definitiva.

Por lo pronto, desde el día 15 todos los trámites van al día, y el Ayuntamiento y la Diputación reciben los asuntos despachados el mismo día que entran en el Gobierno Civil.

Como siempre, el gobernador se ha trazado una norma fija, inquebrantable, y á ella se ajustarán todas sus decisiones. Para que nadie la ignore, la hace pública.

Primero. Todos los expedientes de municipalización de servicios, los resolverá en contra, por estar convencido de que para llegar á la municipalización es necesario un cambio radical en la manera de funcionar los servicios municipales. Tan arraigado está en su ánimo este convencimiento, que en ocasiones, antes de pensar en municipalizar, cree se debe pensar en desmunicipalizar.

Segundo. En todo expediente en el que haya intereses particulares opuestos, oír á los interesados juntamente. En su presencia decidirá.

Tercero. En los asuntos de gracia, servir siempre que pueda á sus amigos políticos; pero en los de justicia, fallará en contra de ellos si no tienen razón, como ya ha hecho en varios casos.

Cuarto. En los asuntos de Beneficencia, de Sanidad y de Higiene aplicará con todo rigor y sin condescendencias de ningún género el máximo de las sanciones penales gubernativas contra los contraventores de las leyes.

Quinto. Cuando los expedientes se refieran á asuntos que afecten á todo el vecindario, ó á los intereses de la provincia, y haya en ellos puntos de vista de orden social más elevados que el punto de vista administrativo, los resolverá teniendo en cuenta no los ritualismos de la burocracia sino las justas demandas del interés social, que está por encima de posibles egoísmos encarnados en el interés creado.

Sexto. Toda recomendación en asuntos que no sean gratificables, la considerará como argumento en contra de la parte recomendada.

Séptimo. El despacho del gobernador está siempre abierto para cuantos necesiten acudir á él sin necesidad de introductores.

AVISO IMPORTANTE

El día 1.º de Enero comenzará el gobernador á girar visitas diarias de inspección á todos los establecimientos donde se vendan artículos sujetos á tasa. Lo comunico con tiempo para que á nadie le cojan desprevenido esas visitas, y nadie pueda alegar ignorancia. Mañana será publicado un Bando fijando con toda claridad los derechos de los compradores y los deberes de los vendedores. Estos deberes, alcanzan á cuantos vendan artículos tasados por el Ministerio de Abastecimientos, lo mismo carbón y hierro que jabón y gasolina—por ejemplo—y por lo tanto, lo mismo será aplicado el Bando al pequeño industrial que al gran almacenista.

Mientras la tasa esté en vigor, el gobernador exigirá su cumplimiento, y advierte con tiempo, que quien la burla, ó pagará la multa, ó irá á la cárcel, ó verá sus mercancías incautadas.

Año nuevo, vida nueva; pero sin vacilaciones y con firme é inquebrantable propósito de no retroceder.

TEATRO REAL

CARMEN

La hermosa obra de Bizet dió anoche ocasión para el debut de Bernardo de Muro en la presente temporada.

De cómo fué interpretada la conocida obra hablaron con más elocuencia que nosotros pudiéramos hacerlo los frecuentes aplausos, las calurosas ovaciones y las llamadas á escena de que fueron objeto los principales artistas.

No son ninguna novedad para nuestros lectores los éxitos magníficos que María Gay ha alcanzado siempre en la interpretación de la heroína de Merimée. El donaire y la gracia de la cigarrera sevillana en el primer acto, el vigor dramático de la mujer apasionada en el resto de la obra... Todos estos encontrados sentimientos hallan en María Gay justísima expresión.

Como cantante, desde la graciosa habanera del primer acto, el monólogo de las cartas—modelo de expresión dramática—, en el tercer y el dúo final—momento felicísimo de la señora Gay—, la eminente artista causó en el público extraordinaria impresión de agrado, que se tradujo en calurosas manifestaciones de simpatía y admiración.

Bernardo de Muro. Aun conserva el público madrileño vivísima la impresión que este gran artista le hizo en la noche de su presentación en Carmen, en el pasado año.

Cuando anoche se presentó ante su auditorio, fué acogido con insistente murmullo de simpatía.

En el primer acto, en el dúo con Micaela, escuchó los primeros aplausos. En el segundo, las frases de salida fueron acogidas con una formidable ovación. De Muro, ante tan delirante manifestación de admiración y simpatía, las repitió con el mismo gran éxito. En la romanza de la flor fué muy aplaudido.

Durante el tercer acto la voz cálida, poderosa y fácil del eminente tenor expresó de modo admirable el amor apacible á Micaela y la impetuosa pasión de los celos por Carmen.

El dúo final—en nuestra opinión modesta, uno de los pasajes que anoche obtuvieron más acabada interpretación—fué un éxito enorme para este artista predilecto del público.

El éxito de Bernardo de Muro fué caluroso, definitivo.

Las ovaciones que escucharon anoche María Gay y De Muro dieron la medida de su admirable labor.

La señorita Quinzá hizo una Micaela muy linda. Al final de la romanza del tercer acto fué muy aplaudida. El éxito de esta artista en la primera ocasión en que pisa la escena no ha podido ser más lisonjero y la augura un excelente porvenir.

El Sr. Rossi Morelli, buen Escamilo, fué aplaudido al final de la canción del toreador y en los dúos del tercer y cuarto actos.

Excelente capitán Zúñiga el bajo Sr. Becucci, que anoche debutaba, mereció cumplido elogio. Su labor en esta primera noche de su actuación demuestra que posee méritos para empresas artísticas de mayor importancia.

Las señoritas Valverde y Galán, muy bien. El Sr. Del Pozo, bravísimo siempre, fué muy elogiado.

La orquesta, dirigida por el maestro Falconi, mereció los aplausos que le fueron dedicados.

El teatro, brillantísimo. A la función asistió la Familia Real.

R. DE C.

PILAR RODRIGUEZ COMPRA-VENTA

Joyas, objetos arte, ercajes, mantones Manila. Príncipe, 15. Teléfono 49-87 M.

BANDO DEL GOBERNADOR

Aplicación de las tasas

El Bando á que hacemos referencia en otro lugar y que ha sido fijado hoy en los lugares de costumbre, dice así en su parte dispositiva:

«Hago saber:

Primero. Los vendedores de artículos cuyo precio esté tasado, sean de la clase que fueren, están obligados á tener en lugar visible de sus establecimientos un cartel con los precios de la tasa. Los contraventores de este mandato incurrirán en la multa gubernativa de 50 á 500 pesetas.

Segundo. Los comerciantes, sean almacenistas ó detallistas, facilitarán facturas en las que consten la cantidad y el precio de los artículos de cada venta realizada, siempre que sean requeridos para ello por el comprador.

La negativa de entregar esta factura ó la consignación en ella de un precio diferente al que se haya efectuado la operación de venta, será corregida gubernativamente con multa de 50 á 500 pesetas.

Tercero. Los que vendieren artículos tasados á precio superior al señalado en las disposiciones vigentes de esta tasa, serán castigados con multa de 500 á 5.000 pesetas, con arreglo á lo dispuesto en el artículo adicional de la ley de Subsistencias de 11 de noviembre de 1916 y en el reglamento dictado para su ejecución el 24 del mismo mes y año.

Con objeto de que no pueda alegarse ignorancia ó dificultad para el cumplimiento de las disposiciones que anteceden, lo dispuesto en este bando empezará á regir el día 1.º de enero próximo, y se insertará además en el Boletín Oficial de la provincia, para conocimiento de todos y al objeto de su más fiel observancia.

Madrid, 22 de diciembre de 1918.—Leopoldo Romeo.»

Publicaciones de actualidad

GRAN REGALO

A los que cursen la carrera de Comercio No más rutina.

Por 6 pesetas en Madrid y 6,75 por correo certificado, se entregará un tomo, en tamaño de 32 por 22, de la importantísima obra nueva de Teneduría de libros por partida doble, Cálculo mercantil, Correspondencia, Sistema métrico decimal, Inventarios, Balances, Operaciones, Prácticas de Teneduría, preparación de las cuentas para abrir y cerrar los libros, y otros muchos datos interesantes, titulada

Contabilidad mercantil simplificada

al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil D. Manuel F. Font, con cuya obra cualquiera persona puede hacer la carrera de Comercio y la de Tenedor de libros en toda su extensión, teórica y práctica, y en el corto plazo de treinta días, sin necesidad de recurrir á los auxilios de escuela, academia ni profesor alguno.

Los pedidos, con su importe por Giro postal, al autor, Moratín, 56, principal derecha, y librería de Fernando G. Puerta del Sol, 15, Madrid.

Caduca el día 7 de enero.

Damas enfermeras

Para seguir con aprovechamiento el curso recientemente inaugurado, son de precisión las seis series de tarjetas de ANATOMIA, á 0,60 ptas. cada serie, y el Diccionario ilustrado de medicina usual, por el doctor Galtier Boissière. Precio, 12 ptas. Pedido á SUCESORES DE HERNANDO, Arenal, 11.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Real.—Hoy domingo por la tarde, á las cinco en punto, función primera de tarde, correspondiente al turno primero, se pondrá en escena la ópera *El barbero de Sevilla*, para presentación de los célebres artistas señorita Dhau y nuestro compatriota el tenor Mori che.

De la parte de Figaro se encarga el eminente Titta Ruffo, que en esta ópera alcanza uno de sus mayores triunfos.

En el resto del reparto intervienen el notable bajo Sr. Bettoni y el bajo cómico Azolini, resultando, pues, un conjunto inmejorable.

Español.—Hoy domingo, á las cinco y media de la tarde y diez de la noche, se pondrá en escena el drama trágico de D. Antonio García Gutiérrez, *El trovador*, cuya reposición ha constituido un nuevo éxito.

La función de la noche será popular, á precios populares.

El siguiente lunes, últimas representaciones de *El trovador*, y el martes, á las cinco y media de la tarde, primera representación de la comedia de magia, de gran espectáculo *Todo lo vence el amor ó la pata de cabra*, con lujosa presentación escénica.

Lara.—El lunes 23, sexto de moda, estreno de la comedia en dos actos, original de don Miguel Rey, titulada *Como agua de la sierra*, con el siguiente reparto:

Rosario, Muro; Leonarda, Alverá; Colasa, Ariño; La Mochá, Ponco de León; Faure, Esperanza, Dominguez; Caridad, Méndez; Tomasa, Lozano; Mateito, Fernán Rubio; Don Pascual, Isbert; Padre Romero, Fuentes; Don Frasquito, Mihura; Paco, Martínez; Pepe, Mora; Trompeta, Balaguer, y Marmolillo, Gómez.

Teatro del Centro.—Pocas veces se habría dado el caso, como en el admirable y admirado drama de Pinillos *Esclavitud*, de una tan perfecta penetración de autor y de intérprete. El brillantísimo éxito, en el que han colaborado tan intensamente Pinillos y Borrás, se repite todas las noches entre las más clamorosas demostraciones del público. Tan celebrada obra, que ha constituido el mayor éxito de la temporada, se representará tarde y noche el domingo, á las cinco y media y diez y cuarto, respectivamente.

Las pocas localidades que quedan disponibles, pues es grande el pedido que con antelación se ha hecho, se despacharán el domingo en Contaduría, á las horas de costumbre.

Apolo.—Hoy domingo, tres funciones, representándose en la primera, á las cuatro de la tarde, la aplaudidísima zarzuela *El niño judío*; en la segunda, á las seis y cuarto, la popular zarzuela en cuatro actos *Los sobrinos del capitán Grant*, y en la tercera, á las diez y cuarto de la noche, *El niño judío y El chiquillo*.

El lunes, á las diez y cuarto de la noche estreno de la diablura cómicofrica en dos actos, divididos en cinco cuadros, original y en prosa de los Sres. García Alvarez y Pasa, música del maestro Pablo Luna, titulada *Juanito y su novia*, tomando parte en su interpretación las señoras y señoritas Leonor (Rosario y Rafaela), Rodríguez, Revilla, Barona y Moreu, y los Sres. Gallego, Montero, Vidal, Meana, Asensio, Román y otras principales partes de la compañía.

Las localidades pueden adquirirse en Contaduría el domingo, de doce de la mañana á doce de la noche.

Cómico.—Hoy domingo, tres grandes funciones, representándose en la primera, á las cuatro de la tarde, las aplaudidas zarzuelas éxitos de esta compañía, *Las estrellas y La borrica*, y en la segunda y tercera, á las seis y cuarto de la tarde y diez y cuarto de la noche, el melodrama en cuatro actos, divididos en seis cuadros, *Los misterios de París*, adaptación hecha por el eminente escritor Eugenio Sue de su novela de igual título, de fama mundial.

Price.—Hoy domingo á las seis de la tarde y diez de la noche, *Kip Sanders*, obra en cuatro actos, de éxito extraordinario y ruidoso, de gran aparato y sorprendente desenlace.

El día 4, gran festival aristocrático en honor de la bandera española, á las cinco de la tarde, con el estreno de la comedia en un acto *No mires, niña, á la Luna*, y el himno del maestro Marquina *La bandera española*, á gran orquesta y ciento veinte voces corales.

A este acto están invitados Sus Majestades y Altezas Reales, y para ese día ya no hay localidades.

Infanta Isabel.—Para las festividades de Navidad, la Empresa de este aristocrático teatro ha confeccionado unos carteles muy sugestivos, continuando las obras cómicas de gran éxito por tarde y noche.

El lunes por la tarde, á las seis, se representarán las obras nuevas, de gran éxito, *En cuerpo y alma*, de Linares Rivas, y la de éxito de risa *El tío político*.

El martes por la tarde, única función que tendrá lugar este día, siguiendo la costumbre de este teatro, las obras de gran éxito *En cuerpo y alma* y *El tío político*.

Se despacha en Contaduría.

Cervantes.—Hoy domingo por la tarde, dos grandes funciones, poniéndose en escena, á las tres y media, *La muchacha que todo lo tiene*, en sección doble, á 3 pesetas butaca. A las seis, la nueva adaptación del *Sullivan*, de Menesville, *El comediante*, por Ernesto Vilches, obra de magnífica presentación y sugestivo interés. Por la noche, *La muchacha que todo lo tiene*, á 3 pesetas butaca.

Martín.—El lunes, á las siete y cuarto de la tarde, estreno de la zarzuela cómica en un acto, dividido en tres cuadros, original de los Sres. Arniches y Celso Lucio, música del maestro Gerónimo Giménez, La Guardia amarilla, por la aplaudida triple Carlota Sanford y los Sres. García Ibáñez, Breaño, Nadal y demás partes de la compañía.

CINES Y VARIETES

ALELUYAS (ó lo que sean) de CHARLOT

Charlot en una de las suyas escribió estas aleluyas: Las comedias del millón son... la descoyuntación. Si admira usted la primera, traerá usted hasta la portera. Pues es una tocinada pasar la vida amargada. Desde el lunes veintitrés todo estará del revés.

NEURASTENICOS, HIPOCONDRIACOS YA HA LLEGADO EL FORMIDABLE CHARLOT

VUESTRA CURACION EL LUNES GRAN TEATRO Y CINEMA X Frontón Madrid

Amparo y Carmela (rojas) y Anita y Pilar (azules) jugaron ayer el partido especial de tarde. Precioso fué, muy reñido, de mucho movimiento. Las cuatro pelotaris hicieron verdaderos prodigios de habilidad y fuerza.

A los niños pudientes

Acordados de vuestros hermanitos los niños pobres, y para que éstos puedan tener juguetes en la Pasqua de Reyes, enviad donativos al Ayuntamiento

ATENEO DE MADRID

Conferencia de Albert Thomas

El mes de noviembre último la Junta de Gobierno del Ateneo acordó por unanimidad invitar á varias ilustres personas del Extranjero para que, sucesivamente, vengan á Madrid á dar conferencias en el Ateneo.

Se acordó también dirigir la primera invitación á M. Albert Thomas, el ex ministro socialista francés, una de las más importantes figuras de la política en aquel país.

JUGUETES PARA LOS NIÑOS POBRES Y EL AYUNTAMIENTO LOS REYES MAGOS

Table with 2 columns: Name and Price. Lists names like Excmo. Ayuntamiento de Madrid, Sociedad «Parisiana», Señores concejales republicanos, etc.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos.

MITIN REOFRMISTA

El partido reformista, siguiendo la campaña iniciada de intensa propaganda de sus principios políticos, celebrará hoy domingo, á las diez y media de la mañana, en el teatro Benavente (plaza de Bilbao), un acto público de gran importancia, en el que tomarán parte como oradores: por la Juventud reformista, D. Demófilo de Buen y D. Emilio Vellando, presidente de la misma; por la Junta nacional, D. Manuel García Morente y D. Leopoldo Palacios, y por la minoría parlamentaria, D. Pablo de Azcárate y D. Juan Uña.

GRAN MUNDO

Mañana lunes, festividad de Santa Victoria, celebrará sus días S. M. la Reina Doña Victoria Eugenia. Entre otras señoras de la sociedad madrileña, celebrarán su fiesta onomástica las siguientes: Marquesas de Altamira, Lema y Torrealega; condesas de la Almira y Atarés; vizcondesa de Amaya; señoras de Pignatelli de Aragón, Pastrella y Gurrea, y señoritas de

Bermúdez de Castro, Carvajal, Garofa Prieto, Delgado y Bueno y Sánchez de Toca. Títulos del Reino Por real decreto de Gracia y Justicia ha sido rehabilitado el título de conde de Montalbán á favor de doña Beatriz de Mendoza y Esteban, marquesa de Selva-Alegre.

El arzobispo de Tarragona El reverendísimo prelado D. Antolín López Peláez continúa en el mismo estado de gravedad. La noticia de su enfermedad ha causado profunda pena en todas las clases sociales.

BANDEIRA VINHO DO PORTO EL DESAYUNO ESCOLAR

Las cantidades recibidas últimamente para el sostenimiento de esta humanitaria institución, son: D. Alfonso Rico, de Málaga, 500 pesetas; D. Francisco Codes, 25; D. Manuel Pineda y señora, 25; señora de Artal, 5; P. R., 5; C. S. y sus hijos, 9; el papá de unos niños, 10. Total, 579 pesetas.

BOLSA DE MADRID

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, DÍA 20, DÍA 21. Lists various bond types and their values.

EL CONDE DE ROMANONES EN PARIS La importancia de su viaje

El viaje del conde de Romanones á París, durante la estancia aquí del Rey de Italia, el Presidente Wilson y M. Venizelos, cobra singular importancia. No obstante la presencia de los otros ilustres huéspedes que actualmente se encuentran en París, su llegada ha sido un verdadero acontecimiento.

Acuerdo entusiasta

Al finalizar la sesión que la Diputación provincial ha celebrado ayer para discutir los presupuestos (la cual continuará el martes próximo), se presentó, por iniciativa de los señores Núñez Maturana, Soria, González Rojas, Blanco y otros, y también suscrita por todas las minorías que integran la Corporación, una muy entusiasta proposición, pidiendo que, entendiéndose los representantes de la provincia de Madrid como un hecho trascendental para la Patria el viaje á París del Presidente del Consejo de Ministros, proponen á la Diputación concurren á la estación para recibir el día de su regreso al mencionado jefe del Gobierno.

Declaraciones del Presidente del Consejo

París, 21.—El Presidente del Consejo de ministros español, conde de Romanones, ha dicho al representante de la Agencia Havas: «España no ha podido quedar aislada en el momento actual. Ante todo tenía que mantener las mejores relaciones con los aliados. Esta es la única política posible para el país. Lo declararé en breve y en sesión pública de las Cortes.

Conferencias interesantes

París, 21.—El conde de Romanones confiere mañana con el Presidente del Consejo de Italia, Sr. Orlando, y el ministro de Estado, Sr. Sonnino. Almorzó en casa de M. Pichon, ministro de Negocios Extranjeros de Francia. Por la tarde visitó al Presidente de la República, M. Poincaré.

Noticias oficiales

Según telegrama recibido á las ocho de la noche del embajador de España en París, esta mañana ha tenido lugar el almuerzo dado en honor del Presidente del Consejo de ministros de España por M. Pichon.

En estas conversaciones se han tratado asuntos de gran interés para los dos países. Ha celebrado el conde de Romanones con el barón Sonnino una extensa y afectuosa sima conversación.

SERVICIO DE TRANSPORTES para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.

ESTADO DEL TIEMPO

En las veinticuatro horas últimas se registraron lluvias en la mitad septentrional de España; pero ayer el tiempo fué bueno por toda la Península Ibérica, aunque de cielo nuboso. Tiempo probable en la provincia de Madrid bueno.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 21.

Table with 4 columns: POBLACIONES, Temperatura máxima, Temperatura mínima, Lluvia en milímetros. Lists cities like Coruña, Oviedo, Pontevedra, etc.

EN PRENSA CRÓNICAS de la Gran Guerra

Advertisement for FABIÁN VIDAL's 'CRÓNICAS de la Gran Guerra'. Includes a grid with numbers 1, 9, 1, 4 and descriptive text about the publication.

CASA DE LA VILLA

Nuevo teniente de alcalde

Ayer mañana tomó posesión de su cargo el nuevo teniente de alcalde del distrito de la Universidad, D. Miguel Tato Amat.

Para el suministro de patatas

En virtud de la actitud adoptada por los asentadores de patatas suspendiendo los envíos a Madrid, el Ayuntamiento está adquiriendo directamente todas las patatas que se le ofrecen...

Gran Via

La Alcaldía presidencia, deseando imprimir el mayor impulso a las obras de la segunda sección, entre la Red de San Luis y la plaza del Callao...

ción de solares y anticipos que viene realizando con arreglo al convenio formalizado al efecto, las cuales, al presente, ascienden a la suma de 2.985.007,89 pesetas...

Por lo que se refiere a la tercera sección plaza del Callao a la plaza de España, dada la rapidez con que habrán de realizarse las obras...

Curamos con radium, rayos X, electricidad, asociados, cancerosos, reumáticos, parálisis y enfermos crónicos, imposible mejorarlos por otros medios.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del 21 de diciembre de 1918. (Números tomados al oído.) Interesa a los jugadores consultar la Lista oficial.

Table with columns: Pesetas, Números, Poblaciones. Lists prize amounts and winning numbers for various cities like Linares, Barcelona, Zamora, Bilbao, etc.

99 aproximaciones de 5.000 pesetas cada una, para los 99 números restantes de las centenas de los números que obtengan el primero, segundo, tercero, cuarto, quinto y sexto premios.

PREMIADOS CON 5.000 PESETAS

Large table listing lottery winners and their numbers, organized by prize amount (5,000 pesetas) and city/region.



STOCK DE PERLAS

Almacén de joyería y platería al por mayor y menor. Esta Casa garantiza que las alhajas que vende las vuelve a comprar con un descuento del 2 al 20 por 100.

DESPUES DE LOS SUCEOS

Autonomía y nacionalismo

EN BARCELONA

La sesión

Barcelona, 21.—Se leyeron los acuerdos del Consejo y los adjuntos. Se dio cuenta de que el Consejo permanente de la Mancomunidad había acordado proponer que se acuerde haber visto con satisfacción a la conducta de los representantes de Cataluña en el Parlamento al retirarse del mismo, con o cual interpretaron la voluntad del pueblo, que está identificado con ellos.

También propuso que se haga expresión de reconocimiento a los parlamentarios no catalanes, Sres. Besteiro, Pedregal, Castrovido y Epalza, por haber enaltecido el acto de haberse retirado del Parlamento y haber defendido el derecho a la autonomía.

La Asamblea lo aprobó por unanimidad. El Sr. Puig y Cadafalch se levantó e hizo historia de lo actuado por el Consejo. Dijo que éste venía a la Asamblea sin plenitud y sin conclusiones; que éstas se harán después de oídos todos los presentes.

Antes de que nadie hable recomienda el tratamiento a lo que se acuerde. El Sr. Domingo, en nombre de las izquierdas, expresa su pensamiento. Dice que hay un estado de opinión formado.

El pueblo ha oído muchas veces y por todas partes que éste era el momento de la autonomía que todos esperamos.

Si ahora se le defrauda, corremos el peligro de que el pueblo nos abandone y con él a opinión pública, y si en Madrid se enteran que no tenemos a nuestro lado la opinión, quedamos al pie.

Propone, en nombre de las izquierdas, lo siguiente: Que la Asamblea de la Mancomunidad acuerde declararse en Asamblea constituyente, con el primer mandato de redactar el estatuto de la autonomía de Cataluña; que la Asamblea delegue la redacción del estatuto y unificando de gobierno en el Consejo de la Mancomunidad, junta con los parlamentarios adjuntos; el Consejo preparará el estatuto de la autonomía de Cataluña antes del día 10 de enero, y cuidará también de los necesarios trabajos de organización para hacer efectiva la soberanía de Cataluña.

Después dice que éste es el pensamiento de las izquierdas, pero espera que lo será de toda Cataluña.

El Sr. Ullé, radical, suscribe y aprueba las palabras del Sr. Domingo.

El Sr. Bartrina, en nombre de los conservadores, hace hincapié en la importancia del momento y de por desear la unanimidad en lo que respecta a querer la autonomía.

Hace constar que hay que deliberar respecto al camino a seguir y el procedimiento que se debe emplear.

Opina que mientras haya caminos legales y fórmulas jurídicas, los hombres de derecho van de opinar que la Asamblea acepte la fórmula del Gobierno para obtener la autonomía.

Mientras el Gobierno sólo expresaba buenos propósitos, podía dudarse; pero después del decreto por el que se nombra una Comisión para que redacte una fórmula jurídica, hay que admitirlo.

Pide que se aplique todo acuerdo que signifique no aceptar la fórmula jurídica del Gobierno.

La Mancomunidad cuenta con medios para conseguir dentro de la propuesta del Gobierno la autonomía que se desea.

El conde de Figols, maurista, acepta y apoya lo dicho por el Sr. Bartrina.

El Sr. Cusi, liberal, opina que si hemos esperado hasta hoy, podemos continuar esperando en los ofrecimientos del Gobierno y aguardar a lo que haga la Comisión.

El Sr. Veciana, conservador, se adhiere a lo dicho por los anteriores. Dice que el partido está en todo y por todo al lado de la Asamblea, pero dentro de la legalidad.

El Sr. Junyent, jaimista, pide unidad de pensamiento para luchar en favor de la autonomía.

Barcelona, 21.—Continúa el Sr. Junyent, y dice que el partido tiende a que la actuación de la Asamblea no pueda aplazarse, y estará con ella mientras el procedimiento para obtener la autonomía no sea revolucionario, porque para esto no hay medio, si no lleva consigo la desintegración de España, y asimismo mientras no intervenga, para obtener la autonomía, Potencia extranjera alguna.

Seguidamente habla el Sr. Cambó, pronunciando un discurso de tonos conciliadores. Hace historia de las reivindicaciones catalanas.

Dice que se ha procurado conciliar odios contra Cataluña; pero hay que resolver el pleito en armonía con el resto de España. Añade que se imponen resoluciones rápidas, pues el aplazamiento tendría las mismas derivaciones que la cuestión de Irlanda; es decir, que Cataluña sería una perturbación dentro de España.

Opina que según se constituya la Comisión extraparlamentaria, los representantes de Cataluña quizá deberán retirarse, como se retiraron del Congreso de los diputados.

uniese el Consejo con los parlamentarios adjuntos, para redactar unas conclusiones, resumen del sentir de la Asamblea.

Se aprobó la proposición, suspendiéndose el acto.

A la una se reanuda, y el diputado señor Rodés, en nombre del Consejo, leyó las conclusiones que hemos telefonado.

El presidente propuso que se aprobaran por aclamación, porque esto demostraría la unanimidad de la concurrencia.

Así se hizo entre vivas a Cataluña. El Sr. Sol, que preside, levantó la sesión, diciendo: «Nuestra Cataluña renace hoy a nueva vida. ¡Viva Cataluña!»

Aplausos y vivas acompañaron a estas palabras. Seguidamente se levantó la sesión, iniciándose el desfile de los concurrentes, sin incidentes.

En la plaza de San Jaime y calles inmediatas siguen las precauciones.

Esta tarde se ha reunido la Comisión permanente con los parlamentarios, empezando a redactar las bases de los estatutos.

La Mancomunidad

Conclusiones aprobadas

Barcelona, 21.—Acaba de terminar la Asamblea de la Mancomunidad. Las conclusiones aprobadas por aclamación dicen así: «Declara la Asamblea que considera inaplicable la institución en Cataluña de una autonomía integral que reconozca la total potestad de un Parlamento y de un Gobierno catalán que fije su régimen interior.»

Declara también la Asamblea que su firme voluntad de ir resueltamente a la implantación de la autonomía de Cataluña, no implica propósito de separación ni significa desamor a las otras tierras de España, sino, al contrario, entiende que con su actuación persistente y decidida sirve a la misión que a Cataluña corresponde en estos momentos al despertar y señalar el camino de salvación a todos los pueblos de España, y por eso acuerda: Primero. No suspender sus tareas hasta que sea un hecho la implantación de la autonomía integral de Cataluña.

Segundo. Encargar al Consejo de la Mancomunidad, completado con los parlamentarios en representación de la Asamblea, que lo es de Cataluña, que prepare la redacción del primer estatuto de la autonomía, tome los acuerdos necesarios para asegurar su más pronta implantación y cuide de la organización del servicio, de que habrá de hacerse cargo en definitiva el Gobierno de Cataluña.

Tercero. El Consejo permanente convocará, sin limitación de plazo de convocatoria, a reunión extraordinaria a la Asamblea, cuando haya terminado sus tareas, y además en cualquier momento en que los acontecimientos lo hagan necesario.

Detalles de la Asamblea

Han asistido a la Asamblea 76 diputados provinciales. Han enviado su adhesión 13. Han asistido 34 diputados a Cortes por Cataluña y 14 senadores electivos. Se han adherido los Sres. Morera y Galicia, Salas, Zulueta, Ventosa, Llari y Bertrán, y Serra.

La sesión ha empezado a las diez y media. El salón estaba lleno. En el estrado se colocó el Sr. Sol, presidente de la Asamblea, y cuatro diputados representando las provincias.

En el público había pocas personas, por no ser capaz el local.

El número de periodistas era extraordinario.

Barcelona, 21.—J. Hazen, Fuencarral, 55, Madrid.

Llegado vapor «Mar-Tirreno», procedente de Nueva York. Trae 34 autopianos K. S. Howard, que despachará en esta Aduana.—L. San José Cano, agente de Aduanas.

Proposición aprobada

En Gobernación facilitaron ayer, además de los acuerdos adoptados por la Mancomunidad, el texto de una proposición, que igualmente fué aprobada, y que dice así:

«A la Asamblea: El Consejo permanente, en la reunión que con asistencia de sus adjuntos, diputados a Cortes y senadores, el día 17 del corriente, acordó llevar íntegramente el problema planteado por la retirada de los parlamentarios al examen y resolución de la Asamblea de la Mancomunidad, con asistencia de todos los diputados y senadores electivos de Cataluña.»

Reunida esta Asamblea, cree el Consejo permanente que su primer deber es proponer que se acuerde haber visto con completa satisfacción la conducta de los representantes de Cataluña en el Parlamento, que tanto el planteamiento del debate sobre la autonomía como el retirarse del Parlamento han interpretado con todo acierto la voluntad de nuestro pueblo, que se siente identificado con ellos.

Cree también un deber que la Asamblea haga expresión de su más profundo reconocimiento a los parlamentarios no catalanes señores Besteiro, Pedregal, Castrovido y Epalza por haber enaltecido el acto de nuestros representantes, después que éstos se hubieron retirado del Parlamento, y por haber defendido nuestro derecho a la autonomía en un momento en que el ambiente de la Cámara era contrario a nuestra aspiración, y espera el Consejo que la Asamblea hará por unanimidad estas declaraciones.»

Lo grupos acostumbrados

Barcelona, 21.—Las acostumbradas algarradas callejeras no han tenido esta noche mayor importancia.

A las ocho y media se formó en la Rambla un grupo, cuyos individuos lucían lazos nacionales en las solapas y recorrían el paseo sin aplaudir, gritar ni producir incidente alguno.

Las precauciones adoptadas por la autoridad fueron menos que en días anteriores; no patrulló la Guardia Civil.

A las nueve el grupo se encaminó a la plaza de Cataluña, en donde había otro de regionalistas.

La Policía, para evitar un choque, dió unos ó dos toques de atención, que fueron suficientes para que los reunidos se dispersaran.

Luego se formaron grupos de escasa importancia que recorrieron las calles, vitoreando a Cataluña.

Un sueto de «La Veu»

La reunión de la Asamblea magna de la Mancomunidad sigue siendo el tema obligado. Los periódicos de la noche dedican gran espacio a reseñarla; pero no la comentan.

Sólo La Veu de Catalunya publica un sueto encabezado con la frase de Cambó: «¿República? ¿Monarquía? ¿Cataluña? Economía el acto, que califica de grandioso y fecundo, ejemplo de seriedad y de patriotismo.»

Dice que después de la Asamblea, puede asegurarse que hay Gobierno catalán. El artículo termina con un ¡Viva Cataluña!

En general, la opinión, que estaba alarmada por los rumores que circularon respecto a la acogida que había de darse a los acuerdos de la Asamblea, ha visto las conclusiones con cierta simpatía.

Designación de ponencias

Esta tarde se ha reunido en la Diputación provincial el Consejo de la Mancomunidad con los parlamentarios adjuntos.

En virtud de un acuerdo adoptado, la Asamblea designó varias ponencias encargadas de realizar la misión que les encomienda el párrafo segundo de las conclusiones aprobadas.

Seguidamente comenzó los trabajos de redacción del primer estatuto de la Mancomunidad y a estudiar la organización de que en definitiva habrá de hacerse cargo el futuro Gobierno de Cataluña.

EN BILBAO

En el Ayuntamiento.—La cuestión del alcalde.—Telegrama de protesta

Bilbao, 21.—En la sesión del Ayuntamiento los concejales republicanos y socialistas atacaron la conducta del ex alcalde, aunque protestando de la intromisión del Gobierno en el asunto.

Censuraron también a Perezagua por la defensa que hizo del ex alcalde.

Después de larga discusión, y a propuesta de un carlista, se acordó, por 17 votos contra 14, hacer constar el disgusto de la Corporación por la suspensión del alcalde, y enviar telegramas de protesta al jefe del Gobierno y al ministro de la Gobernación.

Auto de procesamiento contra el ex alcalde y un diputado provincial

El juez especial continúa las actuaciones con gran actividad.

A consecuencia de ellas ha dictado auto de procesamiento contra el ex alcalde y el diputado provincial D. Luis Urrengochea, pues parece haberse comprobado que este último insultó a las fuerzas del Ejército y excitó a las masas a hacerle frente.

Hoy serán enviadas a las Corporaciones provincial y municipal sendas comunicaciones dando cuenta del procesamiento del diputado Sr. Urrengochea y del ex alcalde.

Comentarios

Se comenta en todas partes la noticia del procesamiento de ambos señores, y se recuerda con este motivo su deseo constante de preponderancia en todo.

No falta tampoco quien tenga propósitos de realizar algún acto de resonancia en contra de los adictos a los procesados; pero se cree que esto no pase de ser un natural desahogo de la irritabilidad que en algunos han producido los sucesos.

Manifestación prohibida

El gobernador ha decidido no conceder la autorización solicitada para celebrar el próximo domingo una manifestación protestando contra la suspensión del alcalde, organizada por la Juventud vasca.

Hoy les será comunicada a los firmantes de la solicitud la denegación.

En el Ayuntamiento se dió cuenta de la destitución del alcalde. Algunos incidentes

Bilbao, 21.—Comenzó la sesión a la hora acostumbrada. Sólo cuarenta personas entraron en la tribuna pública, casi todas ellas nacionalistas y jaimistas.

Fuó leído el oficio del gobernador suspendiendo al alcalde.

El concejal socialista Perezagua apoyó la conducta del Sr. Arana diciendo que cumplió con su deber.

Se dieron gritos de viva Cataluña y viva Vizcaya.

Los republicanos contestaron con vivas a España.

El concejal carlista Sr. Llana dice que el gobernador ha obrado influido por las tendenciosas informaciones.

Protesta de los gritos contra España, y su discurso es interrumpido por los republicanos.

Un artículo nacionalista

Bilbao, 21.—Un periódico nacionalista censura al ministro de la Gobernación, acusándole de llevar a cabo una labor de odiosa persecución.

Dice que representa el Gobierno un odioso imperialismo.

Añade que la campaña que contra los nacionalistas se hace no tiene precedentes y es repugnante, y termina diciendo que el día en que pueda luchar con ventajas, entonces será implacable.

El procesamiento del alcalde

Bilbao, 21.—El procesamiento del alcalde, Sr. Arana, está siendo muy comentado. Esta mañana, el alcalde, Sr. Orbe, se presentó al juez, Sr. Bascón, el cual le dió que se exigía al Sr. Arana, para la libertad provisional, una fianza de 5.000 pesetas.

El Sr. Orbe ofreció al juez su garantía personal; pero como el Sr. Bascón insistió en la fianza metálica, el Sr. Orbe depositará las 5.000 pesetas.

Una querrela contra «Euskadi».—El procesamiento de los Sres. Arana y Urrengochea

Bilbao, 21.—Don Gregorio Balparda se ha

querellado contra el director de Euskadi, don Dionisio Azcue, el gerente D. Engracio Aranzadi y otras personas, por la campaña que se hace en dicho periódico excitando al asesinato.

El gobernador ha dado el trámite legal a los autos de procesamiento del ex alcalde Sr. Arana y del diputado D. Luis Urrengochea.

EN SEGOVIA

Regionalismo castellano

Segovia, 21.—La campaña regionalista castellana, iniciada por un grupo de jóvenes intelectuales segovianos, se difunde por esta provincia, ganando muchos prosélitos.

Se ha constituido un Comité directivo, y se trata de fundar un semanario que defienda los ideales regionalistas.

Mañana darán un mitin en El Espinar representantes de dicha agrupación.

También darán mítines de propaganda en otros importantes pueblos de la provincia.

Consejo de ministros

Ayer tarde se han reunido en Gobernación los ministros, facilitando, al terminar la reunión, la nota oficiosa siguiente:

«El Gobierno ha examinado con la atención que merece la nota oficiosa de la Asamblea de la Mancomunidad. No oculta el desagrado que le produce. No corresponde ni a la actitud en que el Gobierno se encuentra respecto del problema autonómico, ni a los esfuerzos realizados por aquél, ni siquiera a la tregua que pidió a los partidos políticos, por motivos patrióticos, el Presidente del Consejo ausente.»

Ese desagrado del Gobierno se acrecienta por dos razones: la omisión absoluta del decreto publicado creando la Comisión extraparlamentaria, hecho que tiene el valor de un requerimiento solemnemente dirigido a Cataluña, y el silencio que se guarda respecto de la potestad de las Cortes, a quienes toda aspiración autonomista tiene que someterse en definitiva.

Ha sido objeto de particular estudio el acuerdo segundo, por la ambigüedad de su expresión. Si ese acuerdo está adoptado bajo la reserva de emplear sólo los medios lícitos, como espera el Gobierno, éste nada tiene que declarar. Si la intención abarca el empleo de los medios ilícitos, el Gobierno, a cuya previsión no escapa esa posibilidad, siquiera la crea improbable, lo impediría con toda la seriedad precisa, pero con toda la energía que corresponde a su obligación y a los altos intereses de que es depositario.

El Gobierno, finalmente, estará atento a las ulteriores consecuencias de esos acuerdos, que no le estimulan a modificar en lo más mínimo ni su posición doctrinal en el problema, ni la línea de conducta que desde el primer día se ha trazado.

AMPLIACION

PROTESTA CONTRA UNA NOTA

El Consejo de ministros de ayer fué convocado por el presidente interino del Gobierno, Sr. Gimeno, inmediatamente que éste tuvo conocimiento de la nota oficiosa dando cuenta de la reunión de la Mancomunidad.

La reunión del Gobierno no ha podido sorprender, y cualquiera que hubiera sido el acuerdo de la Mancomunidad, estaría aquella justificada.

Después de cuanto se había anunciado sobre propósitos de las diferentes tendencias que existen en el seno de la Mancomunidad, era muy natural que siquiera fuese para un breve cambio de impresiones se reuniesen los ministros.

Comenzado el Consejo, el Sr. Gimeno expresó a sus compañeros el motivo de la convocatoria, que era el de cambiar impresiones sobre los acuerdos contenidos en la nota oficiosa a que antes hacemos referencia, y de la que dió lectura.

Una vez que los ministros conocieron el texto de la misma, el Sr. Gimeno expresó cuál era su opinión en cuanto al contenido de la nota y a la acción del Gobierno respecto de la cuestión, y requirió a los demás ministros para que expusieran respectivamente las suyas.

Por orden de carteras fueron hablando, y cuando lo hubo hecho el ministro de Abastecimientos, hizo el resumen el presidente, procediéndose inmediatamente a la redacción de la nota oficiosa, que es una síntesis fidelísima del discurso resumen hecho por el Sr. Gimeno, y cuya redacción fué confiada al Sr. Argentine.

Como ampliación diremos que todos los ministros coincidieron en sus opiniones con la expuesta por el Sr. Gimeno, y principalmente en aquella parte que se refería a lo que pudiéramos llamar resolución del Gobierno.

Es seguro que los ministros examinarían el documento de la Mancomunidad en todos los aspectos que pueda ofrecer, teniendo que convenir en que cuanto en él se refleja es resultado de una transacción, hecha en forma que no representara una ruptura con ninguna clase de elementos. Esa interpretación y no otra es la que indudablemente se dió al aplazamiento de un acuerdo definitivo.

Pero en el fondo de la nota de la Mancomunidad hay algo muy significativo y que no podía pasar sin que el Gobierno lo subrayase.

Los elementos de la Mancomunidad se han olvidado de que ésta es una Corporación creada por un decreto del Gobierno; que tienen que reconocer la existencia de éste y asimismo la de las Cortes, y ni para el decreto que el Gobierno ha dado, con vista principalmente a Cataluña, ni para el Gobierno, ni para las Cortes hay la menor alusión en el texto de la nota.

De desconcertación, de descortesía se tildeaba anoche esa omisión. ¿Qué medidas podía tomar el Gobierno?

Persona allegadísima a éste nos declara anoche: «No podía proceder de distinta manera de la que lo ha hecho. Si no se hubiese reunido, se le habría, con sobrada razón, censurado, por el hecho de que no dedicando la atención

debida a la nota de la Mancomunidad, su actitud hubiese sido interpretada de indiferente, y no era ciertamente la que correspondía adoptar frente a una cuestión que tiene serhaladísimo interés. Medidas no cabe adoptar ninguna mientras las cosas se mantengan en el estado en que se hallan.

Pero el Gobierno estaba obligado a no permanecer silencioso ante la omisión advertida en la nota, cualquiera que sea su significación, y ha hecho lo que entendía debía hacer, ó sea mostrar su desagrado por los términos en que el documento está redactado.

La omisión apuntada es tanto más censurable cuanto que ni siquiera se habla del mensaje en que se anunciaba la convocatoria de la Conferencia extraparlamentaria, no obstante constituir la contestación que diera el Gobierno a las conclusiones que le elevó la Mancomunidad.

La nota dada por el Gobierno del Consejo que ha celebrado, ha de encontrarse por todos digna y adecuada protesta contra la nota de la Mancomunidad.

EL VIAJE DEL PRESIDENTE

En el Consejo se dió lectura de los telegramas recibidos acerca del viaje del Presidente. En esos telegramas, sin entrar en detalles, se da cuenta de las visitas y conferencias del conde de Romanones.

La conferencia de éste con Wilson fué de una hora de duración, y de ella sacó una impresión muy satisfactoria el conde.

Ayer fué éste recibido por el Rey de Italia, y también vió a Poincaré.

El conde de Romanones ha sido invitado a visitar sectores del frente, para que pueda apreciar personalmente las devastaciones hechas. Hoy, respondiendo a esa invitación, irá a las minas de Lens, por ser una de las explotaciones en que más se ensañaron los alemanes.

De regresar a tiempo a París, el conde de Romanones se propone emprender esta misma noche el viaje de regreso a Madrid.

CONFLICTOS SOCIALES

Informó el Sr. Gimeno a sus compañeros de las noticias que tenía sobre los diferentes conflictos sociales pendientes en provincias, algunos de ellos, aunque no lo parezca, alentados por los elementos nacionalistas de Barcelona.

Se enteraron los ministros con satisfacción de las impresiones recibidas de Zaragoza, con relación al término de la huelga general que allí estaba declarada desde hace buen número de días.

El gobernador de aquella provincia, que había hecho entrega del mando al presidente de la Audiencia, es lo más verosímil que no vuelva a encargarse del mismo mando.

A PALACIO

Terminado el Consejo, el Sr. Gimeno estuvo en Palacio con objeto de dar cuenta al Rey de la nota facilitada por la Mancomunidad y de la relativa al Consejo de ministros, para que de ambos documentos tuviera conocimiento el Rey antes de que pudiera leerlos en la Prensa.

Alcance político

LA REUNION DE LA MANCOMUNIDAD

No obstante estar concentrado todo el interés en el acontecimiento del día, ó sea el sorteo de la Lotería, no podía disminuir la expectación que ha despertado la reunión anunciada para ayer, por la mañana, de la Mancomunidad.

Ya en nuestra primera edición consignáramos impresiones que recogimos anteañoche en el sentido de que la reunión de ayer no tendría el resultado que muchos con fundamento ciertamente la atribuían.

Decimos que se admitía la posibilidad de que en la reunión no llegara a adoptarse acuerdo definitivo, siendo éste objeto de un nuevo aplazamiento.

Esa misma impresión se ha acentuado bastante esta mañana.

La reunión estaba celebrándose, y sobre el curso que llevarán las deliberaciones que se mantenían en ella, nada habían comunicado de una manera oficial desde Barcelona.

El procedimiento que acostumbra a emplear con ocasión de esa clase de reuniones los regionalistas, no es el más a propósito para que de ellas se exteriorice nada hasta tanto que las dan por terminadas. Sin embargo, a pesar de toda esa reserva, de no constarnos nada de un modo oficial y autorizado, tenemos fundados motivos para creer que los elementos conservadores y la mayoría regionalista habían insistido en aquellos caminos que les llevan a la aceptación del decreto relativo a la Comisión extraparlamentaria, y que otros elementos, como los representados por los Sres. Maciá y Domingo, procurarán que la reunión no termine sin alguna estridencia, y hasta es admisible de que traten que esa estridencia tenga su reflejo en la calle.

Pero la impresión más generalizada era la de que el acuerdo definitivo será aplazado.

A la una de la tarde, el subsecretario de Gobernación, Sr. Lladó, recibió a los periodistas, manifestándoles que no se tenían noticias de Barcelona, y que el Sr. Gimeno no había regresado aún de Palacio, adonde había ido con objeto de despachar con el Rey y enterarle de la marcha de las cosas.

En Gobernación habían estado algunos ministros, entre ellos el de Instrucción pública, para informarse de las noticias que se hubieran recibido del Presidente del Consejo y de la reunión de la Mancomunidad.

EL SR. GIMENO EN PALACIO

El presidente interino del Consejo de ministros estuvo en Palacio a las siete de la noche. Fué a dar cuenta a S. M. de la nota de la Mancomunidad y de la acordada en Consejo de ministros para contestarla.

Pudo decir el Sr. Gimeno al Monarca que en Barcelona reina completa tranquilidad.

De París dió el Sr. Gimeno que el conde de Romanones había resuelto ir al frente. Lo recorrerá en la medida de lo posible

Romanones en París

Comentarios de la Prensa francesa

París, 21.—Toda la Prensa comenta la llegada del conde de Romanones.

Le Journal publica las siguientes declaraciones del conde:

«Nuestros amigos los franceses han dado un excelente ejemplo de unión sagrada. Nosotros sabremos inspirarnos en ella.»

L'Homme Libre dice: «Romanones no cesó nunca de obrar como amigo verdadero de Francia, tanto antes como durante la guerra.»

Toda la España liberal pensaba y obraba como él. Es imposible olvidar la abnegación del Rey de España para mitigar las penalidades de los prisioneros y de las poblaciones belgas y francesas, oprimidas por el yugo alemán.»

M. Daral dice en Le Gaulois: «Todos los que conocen la sutil inteligencia del conde de Romanones tienen confianza en que solucionará el problema catalán de un modo satisfactorio y con arreglo a las aspiraciones de Cataluña, sin comprometer la unidad española y la dignidad de su Corona. Pero su programa es más vasto; implica la solución de las cuestiones exteriores que interesan directamente a España, en primer lugar la vuelta a la política francamente aliadófila.»

Pertinax escribe en L'Echo de Paris:

«España, Francia e Inglaterra deberán inevitablemente resolver, de común, los problemas relativos a Marruecos y al Mediterráneo occidental.»

Francia e Inglaterra desean cordialmente una aproximación a España; pero desde hace diez años se están poniendo a prueba los acuerdos francoespañoles relativos a Marruecos, pues no responden a los deseos de sus firmantes.

La suerte de Tánger no ha sido fijada. El régimen internacional estaba próximo a establecerse en 1914; pero el tratado convenido no llegó a firmarse.

La situación actual revela los inconvenientes de tal reglamento. Es preciso revisar todos los acuerdos firmados desde 1914.

Según el espíritu de la Liga de las Naciones, estos acuerdos podrán tan sólo referirse a cambios de ventajas equivalentes.»

El corresponsal del Times en Tánger indica una fórmula: Inglaterra abandonaría Gibraltar, recibiendo como indemnización Ceuta u otro puerto de Marruecos; pero esto es tan sólo el término de una solución que debe abarcar un campo más vasto.» (Agencia Radio.)

Lo que dicen en Alemania

Nauen, 21.—En conexión con las noticias sobre el viaje del Presidente del Consejo español, conde de Romanones, a París, señala la Prensa alemana que el verdadero motivo de este paso ha de buscarse en París y Londres. (T. S. H.)

Conferencia con Wilson

París, 21.—El conde de Romanones fué recibido ayer noche, a las ocho, por el Presidente Wilson, en su residencia del Príncipe Joaquín Murat, en la calle de Montcau.

La conversación entre los dos ilustres interlocutores duró largo tiempo y fué cordialísima.

El conde de Romanones, a la salida, no ocultó su gran satisfacción.

Expuso al Presidente todos los asuntos de España.

Wilson habló largamente de la Sociedad de las Naciones, que juzga una cosa indispensable, y expuso su programa respecto a la Liga.

El conde de Romanones iba acompañado del primer secretario de la Embajada de los Estados Unidos y por el jefe del gabinete diplomático, Sr. Espinosa de los Monteros. (Agencia Radio.)

Conferencias.—España en Marruecos

París, 21.—El conde de Romanones ha conferenciado esta mañana con Orlando y Sonnino.

Ha almorzado en casa de M. Pichon; por la tarde visitará a Poincaré.

Ayer, el conde de Romanones conferenció con Poincaré; la entrevista duró desde las diez a las once de la noche. Romanones está muy satisfecho del resultado de su entrevista.

En una conversación con los periodistas, el Presidente del Consejo español contestó lo siguiente a la pregunta de si lo que había separado a España y Francia era la cuestión de Marruecos:

«Está mal informado aquel que crea que España no tiene ningún interés en Marruecos. España tiene intereses en Marruecos; pero desprovistos de todo litigio con Francia. España no puede estar ausente cuando se discute el problema universal del estatuto de los mares.» (Agencia Radio.)

Curacao Marie Brizard

Exquisito y digestivo. Pureza garantizada.

ALEMANIA Y ESPAÑA

Se marchará el Príncipe de Ratibor

Nauen, 21.—El Gobierno español ha informado al ministro del Exterior alemán que el embajador en Madrid, Príncipe de Ratibor; el secretario de Legación, von Stohrer; el agregado militar, comandante Kalle; el agregado naval, teniente capitán Steffen y el consejero de Intendencia de Marina, Grimm, no son ya personas gratas.

El Príncipe y los mencionados miembros de la Embajada alemana regresarán dentro de poco a Alemania.

Como encargado de la representación alemana permanecerá en Madrid el primer secretario de la Embajada, conde de Bassewitz. (T. S. H.)

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado el siguiente decreto:

Marina.—Fijando el cupo de marinería en servicio activo para el año 1919.

NOTICIAS GENERALES

La «Gaceta» de ayer no publica ninguna disposición de interés general.

Probadas las renombradas MOSTAZAS TREVIANO

El naufragio del «Ramonchu»

Los desaparecidos

Santander, 21.—Los tripulantes desaparecidos son: el capellán, D. Juan José Goicoechea; D. Carlos Urtuaga, D. Jerónimo García, de Algorta todos ellos; el marmitón y un marinero cuyo nombre es desconocido.

También se desconocen los nombres de los ahogados cuyos cadáveres han aparecido en la playa de Somo.

PROVINCIAS

Un premio de 40.000 pesetas

Segovia, 21.—El número 33.640, premiado con 40.000 pesetas, está muy repartido.

Llevará un décimo los beneficiados de la catedral, y otro las clases de tropa de la cuarta batería del regimiento de Artillería de posición, en participaciones hasta de 25 céntimos, entre los soldados.

El quinto premio

Bilbao, 21.—El billete 34.811, premiado con 500.000 pesetas, ha sido vendido en la administración de D. Saturnino Formes Murga, sita en la calle de la Cruz.

El Sr. Formes ha dicho que vendió el billete en el mes de noviembre último.

Lleva algunos décimos el consignatario de buques D. Félix Iglesias, con varios amigos.

El resto del billete cree el lotero que lo vendió a gente aldeana.

Otro décimo de este premio lo juegan los obreros de los Sres. Barbier hermanos, y está muy repartido.

Desencanto

Murcia, 21.—Ante las pizarras de los periódicos, el numeroso público que estaba congregado recibió los números con silbidos, por no haber correspondido ni un solo premio a esta provincia.

Otros premios

Bilbao, 21.—En la casa de banca Azcarreta, situada en el Boulevard, se vendió el número 51.008, agraciado con 100.000 pesetas. Se vendió en décimos sueltos en el pasado mes de noviembre.

También vendió doce billetes de la centena del quinto premio.

En la administración de Valmería hermanos, en la calle de Hurtado de Amézaga, se vendieron el 34.810, agraciado con la aproximación del quinto premio; tres billetes de la centena del tercero y diez de la del cuarto.

Las lluvias aumentan el cauce de la ría.—Enques en peligro

Bilbao, 21.—A consecuencia de las pertinaces lluvias ha aumentado el cauce de la ría, poniendo la corriente en peligro a los buques en ella surtos, que han tenido que reforzar sus amarras.

En el puerto exterior se han refugiado buques pesqueros y mercantes.

Los republicanos

El próximo domingo irán los republicanos de Bilbao y Baracaldo al cementerio de Vista Alegre a colocar una lápida, adquirida por suscripción pública, que dedican a su correligionario González Ugarte, a quien dió muerte un grupo de bizañarras.

Mitín aplazado

Sevilla, 21.—El mitin republicano, anunciado para hoy, ha sufrido nuevo aplazamiento.

Se celebrará en los primeros días del próximo enero.

Tomarán parte en el mitin los diputados Prieto, Marcelino Domingo, Lerroux, Castrovido y Marraco.

Existe gran curiosidad por escuchar a los oradores.

Las huelgas.—Huelga general?

Sevilla, 21.—Continúan en el mismo estado las huelgas de metalúrgicos, accioneros y fumistas.

El martes próximo se reunirán en el local de la Asociación de metalúrgicos los presidentes de todas las Asociaciones obreras, los cuales, por llevar ese acuerdo de cada uno de los gremios, decidirán la huelga general por solidaridad con los metalúrgicos.

El gobernador ha citado al representante de la Casa Cros para ver el medio de solucionar la huelga que sostienen los obreros de San Juan de Aznalfarache.

Un niño arrollado y muerto por un automóvil

Teruel, 21.—En Santa Eulalia, un automóvil, que conducía el conde de Villanueva, arrolló a un niño, llamado Angel Castro Aznar, que falleció momentos después del doloroso accidente.

Buenas impresiones

Zaragoza, 21.—Se confirman las buenas impresiones respecto al levantamiento de la huelga general.

Los obreros piensan publicar un pasquin anunciando la solución del conflicto.

Se dice que los camareros entrarán al trabajo en las primeras horas de la mañana.

Después entrarán los impresores.

Pudiera haber alguna sorpresa en la reunión de Directivos que hoy se celebrará a las diez de la mañana; pero todas las impresiones son de que mañana se levantará la huelga general.

Toreros a Caracas

Cádiz, 21.—En el tren mixto llegó el torero Ale, que embarcará, para marchar a Caracas, en el vapor «Barcelón». Le acompaña el empresario D. Manuel Zabala.

«Esta noche legarán Posada y Torquito. Dice el citado empresario que Joselito Gallo estaba dispuesto a embarcar para inaugurar la plaza de Caracas; pero la enfermedad de su madre le hizo desistir del viaje.

La temporada se ha retrasado en Caracas, a causa de la epidemia gripal.

Movimiento de buques

Cádiz, 21.—Ha zarpado para Barcelona el vapor «Habana», lleno de pasajeros y carga.

En él va la compañía de Fernando Porredón, que actuará en Cuba y Méjico, donde estrenará algunas obras.

Entró el transatlántico «San Carlos», que seguirá para Fernando Poo, llevando gran cantidad de víveres.

El gobernador de la colonia, Sr. Barrera, que también iba a marchar, tiene aplazado el viaje hasta que se resuelvan las mejoras que tiene interesadas.

Se espera el vapor «Montserrat», procedente de Nueva York, que trae numerosos turistas que vienen a visitar Francia y el teatro de la guerra.

También trae mucha carga, incluso leche condensada, con lo que se abaratará el precio de este artículo notablemente.

La aceptación de la fórmula

Zaragoza, 21.—Se han reunido las Juntas directivas de las Sociedades obreras para tratar de la terminación de la huelga general.

El presidente de los ebanistas dió lectura de la fórmula del Ayuntamiento, que fué aprobada por unanimidad, y se acordó levantar la huelga general.

Varios gremios zarpearon esta tarde a trabajar, entre ellos los peluqueros, tipógrafos y los de algunas fábricas.

Se acordó socorrer al prorrato a los ebanistas que, por haberse dado de baja en la contribución los patronos, no puedan trabajar.

Los obreros han pedido la libertad de los compañeros presos. El gobernador se lo concedió.

Ha sido retirada la vigilancia de los tranvías.

El comercio ha abierto sus puertas y la ciudad ha vuelto a su aspecto normal.

Los tipógrafos exigirán responsabilidades por la huelga

Zaragoza, 21.—Los tipógrafos han acordado exigir responsabilidades a los promotores de la huelga general, cuyos resultados no corresponden al sacrificio que ha hecho la clase trabajadora, que ha perdido dos semanas largas de jornal.

Daños y perjuicios

Las Compañías de transportes y muchos industriales tomaron acuerdos para protestar de que la Compañía de ferrocarriles les exige el pago de almacenaje de los géneros no descargados ni sacados de la estación por estar en huelga los obreros.

También se exigirán responsabilidades a determinados elementos obreros.

Trabajos de la Diputación

Valladolid, 21.—La Diputación ha terminado hoy el período semestral, acordando adherirse a los acuerdos de la Asamblea de Burgos y felicitar a los Sres. Valparada y Berge por la gallarda prueba de patriotismo que dieron en la Asamblea de los Ayuntamientos vizcainos oponiéndose a las pretensiones y actitudes que mermaban el prestigio nacional.

UN ROBO IMPORTANTE

Para robar envenenan al perro

Ciudad Real, 21.—Se ha cometido un robo en el Hospicio provincial. Los ladrones, para penetrar en la oficina donde estaba la caja, tuvieron que serrar las rejas de hierro.

Luego arrojaron pedazos de carne envenenada al perro guardián. Y ya que éste se entretiene en comerse la carne, desvalijaron la caja, llevándose unas 3.000 pesetas.

No se sabe el paradero de los ladrones.

EL CARTEL DE HOY

REAL.—Función primera de tardes del turno primero.—El Barbero de Sevilla.

ESPAÑOL.—El trovador.—10 (popular a precios populares). El trovador.

COMEDIA.—La venganza de Don Meudo.—10,15. La venganza de Don Meudo.

LARA.—5,30. Mister Beverley y Raquel Meller.—10. Mister Beverley y Raquel Meller.

CENTRO.—Compañía de Enrique Borrás.—5,30. Escalvini.—10,15. Escalvini.

COMEDIA.—Compañía de Rosario Pino.—5,45. La loca de la casa.—10. La dama de las Camelias.

INFANTA ISABEL.—4 (popular). El tio político y Pepa la Prescachona ó el colegio desmenuado.—6,15. Pepa la Prescachona ó el colegio desmenuado y En cuerpo y alma.—10,15 (especial). En cuerpo y alma y El tio político (cuatro actos).

CERVANTES.—Compañía de Ernesto Vilches.—3,30. La muchacha que todo lo tiene.—6. El comediante (Sullivan)—9,45. La muchacha que todo lo tiene.

AVISOS UTILES

Compañía Trasatlántica

El vapor «C. LOPEZ Y LOPEZ» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias el día 18 del corriente diciembre, de Barcelona; el 19, de Valencia, el 21 de Málaga, y el 24, de Cádiz, en expedición ordinaria, para Nueva York y Habana.

El vapor «INFANTA ISABEL DE BORBON» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 26 del corriente diciembre de Barcelona; el 27, de Málaga, y el 29, de Cádiz, en expedición ordinaria para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Sidra Vereterra y Cangas

Escudo Cataluña. Casa especial en género de punto. Barquillo, 3, antes Montera, 53.

BILAXAN

cura estreñimiento y regulariza las funciones intestinales. Caja con tres comprimidos, 0,30; caja con 24, 2. Farmacias de J. Jiménez, Barquillo, 1, y Gayoso, Arenal, 2.

Su hijo será un hombre fuerte mañana

si V. cuida al presente su perfecta alimentación. Es preciso que su niño coma para que sus extremidades guarden relación con el cuerpo; también necesita dormir bien para aumentar la fuerza digestiva. He aquí por qué el problema de la alimentación, es el porvenir de su niño y hay que atenderlo ante todo. El mejor alimento para los niños es el pecho de la madre; pero cuando esto no es posible, únicamente le reemplaza la

Harina Nestle

tan digestiva, tan pura, tan sana y tan nutritiva como la leche de la madre.

CONTRA LA EPIDEMIA

Debe prevenirse y fortalecerse el organismo tomando el BIONOTIC ALBINARA. Poderoso reconstituyente.



SANTONA (SANTANDER) CARRILES

1.500 toneladas carriles belgas, varios tipos, con cellos, tornillos, cambios. Entrega inmediata. S. A. La Vascongada. Peligros, 3, entresuelo.

NACIMIENTOS Y FIGURAS

CASITAS. Molinos movimiento, corcho rústico. MAYOR, 86.

ESLAVA.—3,30. Sueño de una noche de agosto.—10,30. La felicidad de Antonieta.

NOVEDADES.—4. La sombra del molino.—5,15. El agua del Manzanares.—6,30 (doble). La suerte porra 3. El ogro.—9,15. La madrastra.—10,30 (doble). El ogro y el collar nacional.

PRICE.—(Compañía Carall)—4. La corte del rey Octavio.—6,30. Kip Sanders.—10. Kip Sanders.

MARTIN.—4. Lo que a usted no le importa.—5. Matricula de honor.—6,30 (doble, especial). El tambor de granaderos y Perico de Aranjuez.—10,15 (doble especial). El tambor de granaderos y Perico de Aranjuez.

TRIANON PALACE.—Cinéma y variedades.—5,30. 7 y 10 noche, gran éxito de Los Lerin, Asunción Madrid, Lolita Balad y Salud Ruiz.

GRAN KURSAAL (Atocha, 38).—Veinte atracciones. La Tempranica y Trio Gómez.—Soupers dansants todas las noches. Esta noche, a las doce y media gran baile rojo.

CINE IDEAL.—3,30. 5 y 7 tarde y 9,30 noche.—Por secciones, en las cuales se proyectarán las hermosas producciones Tosca, por Bertini.—Adeptación musical.—50 profesores de la Sinfónica y Filarmónica (último día del mayor éxito conocido: 51 representaciones.—Actividad naval británica (12 del almirante de la guerra).—La mujer abandonada (creación de la gentil Hispania).—El labrador (por la precocidad y monísima niña Madge Evans).—El buque fantasma (decimá jornada, final de la serie) y otras.—Nota: Tosca se proyectará por la tarde en la sección de las 5 y por la noche a las 11.

FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 35 tantos.—Aurora y Amalia contra Rafaela y Ana.—9,45 de la noche.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 30 tantos.—Hernández y Consuelo contra Carmen y Ascensión.—Partido a mano a 18 tantos.—Alcorta y Dongiz contra Zabala y Chiquito de Lequillo.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

PHOSCAO

EL MAS EXQUISITO DE LOS DESAYUNOS EL MAS POTENTE DE LOS RECONSTITUYENTES Deposito: Fortuny Hermanos.-32, Hospital. Barcelona. Se vende en Farmacias y Droguerías.



LISTERINE

ANTISÉPTICO IDEAL

Es el producto de fama universal para el cuidado y conservación de la

BOCA Y DIENTES

Usándolo diariamente se consigue tener siempre la

DENTADURA LIMPIA Y SANA

LISTERINE

Se vende en todas las Farmacias y Perfumerías

UNICOS FABRICANTES:

Lambert Pharmacal C.º - St. Louis, E. U. de A.

NACIMIENTOS

Uno mecánico con motor eléctrico. Figuras artísticas y clásicas económicas. Misterios tamaños grandes, casitas, molinos, norias, etc. LA FORTUNA, HORTALEZA, 11 y 13.

ALHAJAS

BRILLANTES, PERLAS, ORO, PLATA Y PLATINO SE PAGAN COMO EN NINGUNA PARTE. VENTA DE BANDEJAS, CUBIERTOS, VAJILLAS Y VARIOS OBJETOS, PLATA DE LEY, AL PISO FERNANDEZ Y VEIGA. ESPARTEROS, 16 y 18. Teléfono 2.529. - MADRID

¡ENFERMOS!

EL VINO TÓNICO LUZ es el mejor reconstituyente recomendado por las eminencias médicas para reponer las fuerzas que se pierden en las largas y graves enfermedades. De venta en todas las farmacias; al por mayor, Pérez Martín Velasco, Alcalá, 9. MADRID.

COMPRA-VENTA DE FINCAS

— HIPOTECAS —
COLOCACION DE CAPITALES
Mil pesetas garantizadas rentas dos dígitos.
DESPACHO
San Bartolomé, 4, principal.
Teléfono 4342.

OZONOPINO RUY-RAM

Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, cura las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares. Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz.
CARRETAS, 37, PRAL.—MADRID

LA HERNIA

Contención y comodidad absoluta en los casos más difíciles; alivio inmediato y seguro en las hernias dolorosas, y curación RADICAL en más del 90 por 100 con el tratamiento combinado de los APARATOS Y EMPASTOS NOTTON. Innumerables certificados de curación. Gran premio y medalla de oro en la actual Exposición de París. J. NOTTON, cirujano especialista, MONTEA, 8, MADRID. Consulta gratis, de 11 a 1. De 4 a 6, 5 pesetas.

Gregorio Rodríguez

ARENAL, 18. TELEFONO N. 1.439
Gran surtido vinos Jerez secos y dulces. Champagnes todas marcas. Vinos Burdeos, Borgona y Riojas tintos y blancos. Gran surtido artículos Navidad.



NOVENO ANIVERSARIO

LA ALMA SEÑORA

Doña Adela Atienza y Ramos DE GARCIA-LOYGORRI

FALLECIO EL DIA 23 DE DICIEMBRE DE 1909
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 24 del actual en la iglesia Pontificia de San Miguel (antes San Justo) y el 25 en la iglesia de Religiosas de Góngora y en la parroquia de Santa Bárbara, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su director espiritual, el Rvdo. Padre Acevedo; su viudo, hijo, hija política, nietos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes.

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.

Varios señores prebados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (1)

REGALOS POSITIVOS

CASA VALENTÍN MARTÍN

BERNARDO MARTÍN

Preciados, 8—PROVEEDOR DE LA REAL CASA—Teléfono 734

Mazapanes y turrones. Champagne de las mejores marcas. Vinos viejos. Jamones de York, Trévelez y Avilés. Capones, Poulardes y Faisanes.

CESTAS SURTIDAS PARA REGALOS DE NAVIDAD

LOS TRIGOS TREMESINOS

PRIMAVERA

ó de
PUEDEN SEMBRARSE EN LOS MESES DE ENERO, FEBRERO Y MARZO Y SER SEGADOS AL MISMO TIEMPO QUE LOS DE OTOÑO

TRIGO TREMESINO IROQUÉS

SELECCION AFAMADA DE TRIGO CANADIENSE

La contrariedad para las siembras de otoño que la persistencia de las lluvias ha originado, aunque se sembraran los trigos tremesinos.

La selección del IROQUÉS se siembra con éxito durante los meses de enero, febrero y marzo.

EL IROQUÉS, recomendado con calor y entusiasmo por las Estaciones agrónomas de Italia, Suiza y Francia, hace tres años viene acreditándose también en la mayoría de regiones españolas.

Se ofrece al agricultor como RECURSO ÚNICO para abastecer de trigo a los pueblos y para asegurar cosechas abundantes, a pesar de lo avanzado de la estación, que hace inciertas las siembras tardías. Produce en condiciones iguales de clima, tierra y cuidados, TANTO como las MEJORES VARIEDADES DE TRIGO DE INVIERNO. Es muy resistente a la roya y a otras criptógamas.

Rinde un trigo muy estimado, que es preferido por los fabricantes de harina por su mucha fuerza.

Permite en los países fríos y sujetos a heladas sustraer de tales contrariedades a las sementeras.

Prácticamente, representa el TREMESINO IROQUÉS un recurso imprescindible para el agricultor. Téngase en cuenta que DESDE SU SIEMBRA A LA RECOLECCION sólo transcurren de 90 a 120 días.

Precio del trigo TREMESINO IROQUÉS

2,40 pias. el kilo, hasta 10 kilos.
2,20 pias. el kilo, de 15 a 50 kilos.
2,00 pias. el kilo, de 60 a 100 kilos.
1,75 ps. el kilo, de 100 en adelante.

No se expiden partidas inferiores a cinco kilogramos.

Los pedidos deben ir acompañados del importe.

ARBOLES FORESTALES Y FRUTALES de gran porvenir

PIDANSE CATALOGOS Y NOTAS DE PRECIOS

DIRIGIR LA CORRESPONDENCIA, PEDIDOS Y GIROS A EL CULTIVADOR MODERNO, S. A., Notariado, 2, pral.-Tel. A 3699-Barcelona

NOTAS DIARIAS

La verdadera Agenda de bolsillo para 1910. Calendario. Apuntes diarios. Resúmenes semanales. Libro de cuentas, notas, vencimientos, felicitaciones. Índice de Santos. Fiestas móviles. Sistema métrico decimal. Tarifas de Correos, Telégrafos, Teléfonos, Ferrocarriles, Automóviles, etc. Todo reunido en un libro que cabe en el bolsillo del chaleco. 1,25 PESETAS en las librerías y papelerías. 1,50 remitida certificada. Con encuadernación de lujo, 2,25 y 2,50 pesetas. Ruiz, Hermanos, editores, Plaza de Santa Ana, 13, Madrid.

Leña encina

75 pesetas tonelada domicilio. Caracas, 8.

Alcoholato

Suaviza la piel.

Alcoholato

Para fricciones.

Alcoholato

Perfume exquisito.

Alcoholato

De rosa, quina, violeta, jasmín, heliotropo y romero. Frasco, 6, 3 y 2 pesetas. Carmen, 10. Alcohotos.

CAMAS

DORADAS

1.ª casa en España

UNICA FABRICA QUE MERECE ESTE NOMBRE

Prilios.—Espoz y Mitre, 5.

CAMAS

DORADAS

Dorado Inútil inalterable, mil pesetas a quien pruebe lo contrario.—Gran exposición. Fabrica y despacho: Cabana, 34

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO

La Casa Central es la que MAS PAGA LAS

Papeletas del Monte

Pestas, 7 y 9

PELETERIA DEL CARMEN

capas, manguitos, cuellos, abrigos piel. Precios económicos. Carmen, 14. Teléfono 22-22 M.

NEGOCIO

Para ampliar industria importante establecida hace años en grandes rendimientos, se necesita socio con 50.000 pesetas de capital. Dirigirse por escrito a D. Antonio Nogueiras, Lagasca, 18.

PERLAS DE ORO

Patentes de D. Dr. Wolby

MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA — Cura con gran rapidez — LA IMPOTENCIA

En todos los casos y edades. Esporimotorias. Fecundidad seminal etc. etc. 6 Ptas. tubo. Madrid, Arenal, 2 y Puerta del Sol, 5. En Barcelona, San Pablo 13. Los enfermos que deseen recibir directamente o bien consultar, informarse, etc. pueden dirigirse por carta al CONSULTOR DEL PERLO, Zambrana Canalistas 13, Barcelona. Envía gratis folletos explicativos.

¡Leed, enfermos del estómago!

Los desahuciados...
Los desesperados...
Los desesperanzados...
Los de rostro decrepito...
Los que llevan una vida de muerte...
Los que se ven en el umbral del sepulcro...

¡No daos por vencidos!

La TARAYINA tridigestiva

(del boticario de Elda, Alicante :: medicamento nuevo y prodigioso,

¡Os salvará!...

¡Os volverá a la vida riente y agradable!...

¡a la alegría del vivir!...

La TARAYINA tridigestiva, cura la Dispepsia, Dilataciones, Acideces, y especialmente la Úlcera del estómago.

Destierra la HIPERCLORHIDRIA. La TARAYINA no contiene substancia alguna calmante, y por lo tanto, nociva. Su composición va transcrita en la cubierta de cada caja.

Curaciones asombrosas, conceptuadas como verdaderos milagros.

DEPÓSITO EN MADRID: Sres. Pérez Martín y C.ª Alcalá, 9

PENSAD

Se necesitan

en todas las provincias, representantes aptos y activos para la venta de un nuevo aperitivo de gran aceptación. Diríjase: Sres. Gignoux y Compañía, Príncipe, 9. SAN SEBASTIAN.

LOTERIA NUM. 17

Esta afortunada Admón. envía billetes a prueba de todos los sorteos. D.ª L.ª Serrano, Magdalena, 38, Madrid.

RECONSTITUYENTE

El más energético de los reconstituyentes es el

VINO DE BAYARD

Peptono fosfatado, que devuelve a todas las personas débiles la fuerza y la salud. Depósito en todas las farmacias.

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

SULFURO DE CARBONO

FABRICA DE RUFINO RIVAS BORJA (ARAGON)

“LOS TIROLESES”

EMPRESA ANUNCIADORA.—ROMANONES, 7 y 9.



LEGITIMOS

NEUMATICOS

INGLESES



DUNLOP

Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham (Inglaterra).

SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)

CLAUDIO COLLO, NUM. 106, MADRID.

Teléfonos: Salamanca, 1.273 y 1.238.—Telefonemas y telegramas: DUNLOP.

PUBLICIDAD ECONOMICA

5 céntimos por palabra—Cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto al Tesoro.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de “La Correspondencia Española” Arenal, núm. 1.

ALMONEDAS

Almoneda urgente por marcha Barco, 9 duplicado.

Almoneda urgente; elegantes armuebles, comedor, alcohol, sala, despacho, vanguardias antiguas, jarrones, piano, tapices, camas doradas, armarios luna, colchones, vajilla. — Barco, 6, principal.

CONSULTAS

Rayos X. Reconocimientos, reconocimientos estomago. Especialidad en enfermedades gripales. Consulta particular. Corredora Baja, 5.

COMPRAS Y VENTAS

Cuerpos verja, suficientes para cubrir 300 metros, vendidos a plazos 60 contado. Diríjase por escrito, Sr. Ruano, Barquillo, 21.

Libros compra. Librería Americana, Jacometrezo, 76.

Vendo una importante partida de Alamo seco, máquina serradora y caldera vapor. Detalles: viuda Manuel Lara. Daniel (Ciudad Real).

Casa moderna 150.000 Duques, renta 5.ª H.ª de Euzkadi. Desahucio, tienda cultura religiosa (absténgase intermediarios).

Muebles. Gran fábrica Garay, en Vitoria. Gran surtido en muebles de precio y económicos, camas torneadas y de listones para el comercio, butacas de teatro. Catálogos en venta tres pesetas, cerca de 400 dibujos, devolviéndolo seguidamente o haciendo pedido se devuelve su valor, certificado por cuenta del peticionario. Se desea representante en viaje a la comisión. Se necesitan buenos obreros ebanistas.

DENTISTAS

Dentista oficial, veinte años práctico; dentaduras, cuatro pesetas diente. Enseña aspirantes nuevo sistema, sin paladar, de doble presión, que evita la caída del aparato; por este sistema reformo las que se caen. Hortaleza, 65, frente a Gravina.

ENSEÑANZA

Administrativos del Catastro urbano, convocatoria, 30 plazas. “Gaceta” del 11; Apuntes, 5 pesetas. Competente preparación.—Exámenes febrero. El Guía del Opositor. Princesa, 14.

PERDIDAS

Perdida papeles-fotografía de plata labrada, desde la calle de San Bernardino hasta plaza del Angel por Paz, Puela, Gran Vía, Peligros, Príncipe. Se gratificará bien. San Bernardino, 14.

ESPECIFICOS

Toda señora, señorita con vello, pelo superfluo debe usar Extrápador Doctor Berenguer; si quiere verse libre de defecto sin dano, salud ni costo. Éxito garantizado! Único gasto para siempre 15 pesetas, por correo reservadamente, 16 pesetas. Gayoso, Pérez, Durán, 4.ª y 5.ª Avenida. Prieto, Fernando Santo, 5. Madrid.

Compra metales, toda clase objetos. Cava Baja, 41. Teléfono 52-52.

DEBILIDAD SEXUAL

Debilidad sexual venida rápidamente. Fedir indicaciones gratis. Laboratorio Moderno. Doctor Ramón Cajal, 19, principal, Barcelona.

OFERTAS Y DEMANDAS

Empleos formales en Madrid, provincias y extranjero, preparación en el Instituto Internacional de Colocación. Plaza de Canalejas, 6. Apartado de Correos 805. Pidamos informes por escrito.

Capitalistas. Mil pesetas administradas propio interés, pagan mejor que nadie. Preciados, 11. Teléfono 3.434.

Se admite sustitutos y parientes de activo servicio para ir a servir en Africa. Buenos premios. Oficinas: Cabeza, 32 principal izquierda.

Compra Cajas Registradoras. Pago mejor que nadie. Preciados, 11. Teléfono 3.434.

Se vende, retirado por Roca, S.ª Tetuán, 20, resultará prodigioso.